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egy I hasábos petit sor to ki 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttír sora 2; kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

30 hr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok mm küldetnek vissza.

HIRDETÉSI DÍJ.

Negyed évre i ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

Egyes szám ára 10 kr. Bégjeién minden kedden és pénteken.

A fürdőévad küszöbén.
Zombor, 1899. május 29.

A nyár mi hamar itt lesz, a mire a többiek 
mellett abbŐl is lehet következtetni, hogy a für­
dők igazgatóságai megkezdték a hirdetéseiket és 
javában küldözgetik szét a prospektusokat, a 
melyek teljes fölvilágositással szolgálnak.

Meglehetősen érdekesek és komikusak ezek 
a prospektusok.

Adják a fürdőhely képét a lehető legregé­
nyesebbnek tüntetve föl azt. Csörgő patakok, 
vízesések, lakásra csábitó villák, pazarul beren­
dezett fürdő- és gyógy termek, egyszerre öt-hat 
pisztrángot fogó elégedett arcú fürdővendégek 
mosolyognak ránk a prospektusokról, hivogatólag, 
csalogatólag.

A fürdőhely ezen a képeken úgy ki van 
nyalva, hogy az a fürdővendég, a ki a csábnak 
nem tud ellenállani és oda megy, sehogy sem 
ismer rá az eredetire, mert mig a kép tetszetős 
és bájos, addig maga a fürdő a legtöbb esetben 
elhanyagolt, piszkos és épen nem valami kívá­
natos. Rájön, hogy az épületek között elfolyó 
csörgő patak a piszkot viszi lefelé és igy szagos, 
meg egészségtelen is. Rájön, hogy a villák épen 
úgy belül, mint kivül barátságtalanok, kényel­
metlenek és rosszul vannak berendezve. Rájön, 
hogy a fürdőkabinoknak étvágyrontó hatása van 
és hogy a gyógyteremnek alig van köze a sep­
rűhöz és a sikárhoz. Es rájön arra is, hogy a 
bűzös patakban a legkétségbeesettebb pisztráng 
sem él meg és hogy a halász nem annyira elé­
gedett, mint inkább boszus képet vág.

Azután milyen beszédesek, milyen édes sza- 
vuak ezek a prospektusok.

Elmondják, hogy az illető fürdőnek a vize 
kívülről az összes nyavalyák egyik-egyik fele 
ellen használ, mig belülről a másik felét kúrálja 
ki. Egy és ugyanazon fürdő ajánlja gyógyvizét 
két ellentétes nyavalya ellen, igen komolyan 
mondva, hogy azon segít, a ki nem akar szalad­
gálni és azon is, a ki ez után vágyakozik. Meg­
gyógyít az a viz mindent és mellékesen jóvá 
teszi, a hamisított, máskép főfájást okozó bort. 
Eseteket mesélnek el csodagyógyulásokról és 
numerusokat dobálnak azt mutatva ki, hogy hány 
és hány ezer ember menekedett meg a biztos

haláltól, a melyre csak a falusi kántorok fogják 
rá, hogy „nincs orvossága.u

Szólnak a vendéglőkről, a melyekben hihe­
tetlen olcsóság uralkodik a melyekben csak
olyan ételeket lehet kapni, a mik hozzápászolnak 
a gyógyvíz tulajdonságához, a mik ezzel együtt 
kikurálják a beteg gyomrot. És amint erről me­
sélnek, megjegyzik, hogy az orvos mindennap 
kétszer vizsgálja meg a húst, megállapítván a 
menüt.

Az a boldog halandó azután, ki a prospek­
tusok Ígéretét készpénznek veszi és az illető 
Eldorádóba utazik: arra a keserves tapasztalatra 
jut, hogy a vendéglőben nagy a drágaság és 
hogy ott olyan ételeket adnak, a mi a gyógy­
módnak nem felel meg.

Rájön, hogy reggel vizet itatnak vele a 
gyomorbaja folytán, délbe töltött káposztát tálal­
nak elébe, este meg sertés karajt káposztával. 
Hogy pedig tele gyomorral ne aludjék, hát a 
szobák szomszédságában levő vendéglő nagyter­
mében reggelig huzza a cigány. Megtanulja, hogy 
az ékesen dicsért födött sétahelyekre beesik az 
eső, hogy ott pocsolyák támadnak, a melyeken 
a sétáló vendégek egymásután ugrálnak át, fejük 
fölött tartván az eső-ernyőt.

Körülbelül igy járnak a prospektusokban 
agyondicsért, fölmagasztalt séta és kiránduló 
helyekkel, a melyek után prospektust olvasó 
vágyva vágyakozik. Jó utat vár, lombokat vél 
találni árnyékkal és tisztasággal együtt, pedig a 
mire rábukkan, az girbe-gurba hegyi ösvény, 
kitéve napsütésnek, megszállva gályák, hullott 
levelek és mindenféle gazok által. Azon a helyen, 
a hol vízesés van jelezve csinos gloriettel a kö­
zelben, vízlefolyást talál egyszerű paddal, amelyre 
csak úgy lehet leülni, ha előbb jól meg törül- 
geti a zsebkendőjével.

Persze a jó publikum ilyenkor dühös, de ha 
már ott van, hát ott marad. A vasúti költséget 
is, a kocsi dijat is megfizette és nem igen mehet 
tovább, különösen, ha a pénze szűkre van szabva.

Különösen mulatságos némely prospektusnak 
a kirándulásokra vonatkozó része. Gyönyörűséget 
kellőleg van abban leírva, hogy a fürdő mellett 
hatalmas őserdő terül el nagy messzeségben, a 
melyen át utak vezetnek regényesebbnél regénye­
sebb helyekre. Tavakhoz, a melyeken csolnakázni

lehet, várromokhoz a hol középkori dolgok lát­
hatók. Pedig az őserdő uj ültetésü ligetből áll, 
az úgynevezett tó békanyáílal van födve, a vár­
rom pedig valaha falusi lakház volt.

De ez még mind semmi. A komikum ott 
nyilatkozik meg a maga teljes erejében, a hol a 
távolabbi kiránduló helyekről van szó. így pél­
dául egy kis biharmegyei fürdő prospektusából 
azt olvashatjuk, hogy onnan a legfölségesebb 
kirándulásokat lehet eszközölni a fürdő vendégek­
nek. Tekintettel a zóna olcsóságára könnyű szerrel 
el lehet jutni Brassóba, Bukarestbe (Kolozsváron 
át), el Fiúméba (Budapesten át), valamint le a 
Vaskapuhoz (Szegeden át). A kirándulás alig 
5—6 napot vesz igénybe és a fürdővendégeknek 
nagy hasznára van. Valószínűleg azért, mert 
addig nincsenek a fürdőben.

Hát persze nem minden fürdőre és prospek­
tusra vonatkoznak ezek a megjegyzések. De hogy 
a nagyobbik felére, az bizonyos. És mert körül­
belül igy áll a dolog, nagyon itt volna már az 
ideje annak, hogy a fürdőigazgatóságok igazságot 
hirdetnének komolyan és nem utánoznák azokat 
a kereskedőket, a kik aranyórákat kínálnak a 
hirdetésekből — kilencvenhét krajcárért. *

„Bogoja és Vidéke“ a bresztováci 
vándortanitó gyűlésen.
Mélyen tisztelt szerkesztő ur!

Ha uraságod családapa, úgy elképzelheti azt a 
nagy mérvű boldogságot, mely szivemet eltöltötte, midőn 
május 24-én Bresztovácról az iszonyú esőviharban haza­
érkezve három kis ékszeremet a szoba egyik szent képe 
előtt terdelve, siránkozó ajakkal, összetett kezekkel ta­
láltam, a mint a sötét zivatartól féltve — értem imád­
kozva— kérték Istent, hogy szerencsésen haza vezéreljen; 
érzésteli hangon mondván anyjuk után: „Felhők villámait 
megfékező Jézuska, ki azt tanítottad, hogy a mit ne­
vedben kérünk, az megadatik; kérünk téged a te szent 
nevedre: mentsd meg a mi édes atyánkat a vihartól, 
segítsd őt haza egészségesen a mi boldog kis családi 
fészkünkbe, hogy minket a te szellemedben tovább ne­
velhessen amen.“ — Hazaérkezve — mondom — a bol­
dogságot látni, melyet megérkezésemmel az ima erejének 
hite keltett bennük: többet ér, mint minden más, a mit 
szülőknek az élet csak adhat.

De térjünk vissza Bresztovácra, hiszen gyűlésre 
menet alkalmával oly igen jól éreztük magunkat: négy 
szellemi köszörűs ülvén egy kocsin. Csak négyen bizony; 
tantestületünk rózsabokrának díszbimbaja, kedves óvó-
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A „BÁCSKA1^ tárcája.
Népdalok.*)

Megtudod te mi voltam én,
Majd ba nem leszel az enyém 
Akkor látjuk a csillagot,
Ha az égről már lefutott 

őrökre.

Olvad a hó a mezőrül 
Minden virág újra zöldül,
He a tavalyi virágot 
Azt már többé meg nem látod 

Sohasem.

VISSZAEMLÉKEZÉS PÁL ANTALRA.
Irta s a nemes-müiticsi kaszinóban felolvasta : űr. DOBOSlIOVÍtS VllfflOS.

(Folytatás.) »
Általános öröm és lelkestiltséget keltett báró Rudies 

József volt főispánnak újbóli kinevezése Bács-Bodrogh 
vármegye szervezésére. Valóságos bucsnjáró helylyó vált 
Almás, az újonnan kinevezett főispán lakóhelye, hová 
messze távolból épp úgy, mint közelről az üdvözlő kül­
döttségek bosszú sora zarándokolt, tiszteletét leróni azon 
férfiúnak, kinek hazafisága és nagy képzettsége nagy 
biztosítékot nyújtott mindkét részről az óhajok kielégítésére.

Nemes-Militics községének küldöttsége volt az első 
a sok közül, kik nemzeti lobogók alatt jelentek meg 
üdvözlendő az uj főispánt. Pál Antal szónokolt a neki 
megadott kittinő svádával, felhiváo a főispánt, hogy 
azon zászlót, amelyre hazafiai elveit felirta, fennen lobog­
tatva, mint vezér az alatt vezesse továbbra is a megye

•) Mutatvány Pataj Sándor költeményei II. kiadásából.

közönségét, biztosítván őt, hogy e nemes működésében 
viszont tántorithatatlanul fogják őt követni.

Január 20-án reggel 8 órakor indult el fényes ötös 
diszfogatán Almásról báró Rudics József főispán szék­
helyére, Zomborba, Bács-Bodrogh t. e. vármegyét átvenni 
és régi jogaiba beiktatni. Madaras, Katymár, Sztanisics 
i íjainak festői öltözetű zászlós lovas banderinmától 
kisérve, 11 óra felé Nemes-Militicsre érkezett. Itt rövid 
pihenőre a plébánián leszált, hol vendégszeretetéről 
megyeszerte hires Volarics György plébános üdvözölte.

Az itt várakozó küldöttségek a rövid pár perc 
múlva útját folytató menethez csatlakozva, mindinkább 
növekedett a kísérők száma. A zombori tanyáknál a 
városi küldöttség üdvözölte, mig a város sorompóinál a 
községek küldöttségei fogadták.

Zombor város — mint a megye székhelye — 
ünnepi szint öltött, a város nemzeti és szerb szinti 
zászlókkal volt feldíszítve. A lovas bandériumot Fratrics 
Péter, volt megyei szolgabiró, vezényelte, a mozsarak 
dörögtek, a Lichtenstein-féle dzsidás ezred zenekara 
Szabadkáról válogatott szép darabokat — köztük Simonffy 
Kálmán ez alkalomra, az ünnepeltnek tiszteletére igen 
érzéstele zeneszerzemónyét — játszotta, s a nép ezreinek 
egetverő éljenzései és zsivió örömujongásai mellett, a 
három díszes diadalkapun áthaladva, a plébániára meg­
szállott, hol Kelle Ernő prépost-plébános üdvözölte.

A valóságos fejedelmi bevonulás után jött a tisztel­
gők egész serege. Zombor sz. kir. város községi tanácsa 
Masirevics Lyubomir helyettes polgármesterrel az élén, a 
törvényszék, a megyei községek küldöttségeinek szaka- 
kadatlan hosszú sora, a lelkészek, a földbirtokosok s 
végre a honvédség tisztikara Kürthy István volt hon­
védezredessel az élükön.

A nagyszerű diszebéd után napnyugtával kigyultak 
a házak ablakainak mécsei és a város fényárban tűn 
döklött. Fényesen volt kivilágítva a városháza, mindkét 
oldalán transparenttal „éljen a haza“ magyar és szerb 
felirattal. Említésre méltó a magyar és a szerb nemze­
tiségek kibékülését és frigyet kötő transparent „egye­
sülve boldogulunk“ felirattal.

A zombori „magyar olvasókör“ igen szép fáklyás 
menetet rendezett, melynek kétszáz fáklya fényénél ez­
reket számláló nép jelenik meg a főispán ablakai alatt. 
— A viharos éljenzés lecsillapultával a zombori közön­
ségnek nevében astenbergi Ast Nándor üdvözli a főispánt. 
Szép szónoki beszédében kiemeli, hogy nagy okok 
dagasztják örömre keblét, hogy egy évtizedes szenvedés 
után az édes magyar haza vissza helyeztetett édes anyai 
kebelére, hogy ez által a magyar nemzetre szebb és jobb 
jövő jár és végre, hogy a régi jó főispánját a megye 
visszanyerte. Beszédét folytatva igy szól a főispánhoz: 
„Egykor Cornelia a hires római nő két gyermekében a 
világ-hóditó Róma ünnepelt férfiaiban, megyénk méltó­
ságodban mint koszornzott édes fiában leli való büsz­
keségét e kötelékben; de méltóságod tántorithatlan ha­
zaszeretete, alkotmányhozi szoros ragaszkodása, bölcs 
tapasztalata, tapintata és sok évi lelkes hivataloskódása 
alatt szerzett dns tapasztaltságában gyökeredzik megyénk 
szebb jövőjének legbiztosabb záloga“. Majd azután igy 
folytatja: „a megye öröme a mienk is. Itt áll Zombor 
város közönsége a testvéries egyetértés boldogító szelle­
métől áthatva, méltóságod üdvözlő tiszteletére, egyszer­
smind kijelentendő, miként a múltnak keserves emlékein 
okulva, kebelében levő nemzetiségek testvérei kezet 
fogtak s oly felbonthatlan szent frigyre léptek, melyet 
az ármány bármily ördögi játéka többé megtörni képes 
nem leend“. Az ég áldását kérve, ismételve üdvözli a 
főispánt s a nép örömrivalgása mellett igy kiált fel: 
„Éljen a haza, éljen az alkotmányos szabadság, éljen a 
köztiszteletű főispán“.

A szűnni nem akaró éljenzés lecsendesedése után 
Simics Uros ügyvéd, a szerb község megválasztott szó­
noka, szerb nyelven üdvözli a főispánt. A lelkestiltség 
őszinte hangján szól, röviden, de hiven ecseteli az akkori 
idők szellemét s azután igy szól: „Tehát uraim és test­
véreim ! egyetértve csoportosuljunk össze mindannyian 
az első magyar király szt. István koronájának védelmére 
és ezt minden áldozattal és ha szükség lenne, még éle­
tünkkel is védelmezzük, különösen mi szerbek védel­
mezzük annyival is inkább, mivel éppen ezen koronáért 
néhány század lefolyása alatt sok, igen sok szerbnek
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nénk nem tartott velünk, pedig akár négyes fogaton 
vittük volna. Gyötörte is a kíváncsiság mézes borivás- 
kor még az öreg bresztováci igazgatót is, hogy hát: 
mért nem hozták el óvónőnket ? — De mi nagy bölcsen 
vissza replikáztnnk, hogy hát nem akartuk mi őt, széltől 
is féltett nemes rózsaszirmunkat utón-útfélen mutogatni, 
nehogy irigy egyének elnézzék őt tőlünk és még ékes­
ség nélkül maradjunk!

Node VglO-kor már megkezdtünk hódolni a tudo­
mánynak, mert az óvodában a kis német csemetékkel 
fölötte sikerült, magyar minta gyakorlati előadást tartott 
Kvandnk Mariska óvókisasszony, mely után alig tud­
tunk megállapodni, hogy neki gratuláljunk e előbb a 
kitünően sikerült előadásért, vagy Csepella Bálint kollé­
gának, ki őt hymen láncaival magához fűzhette. (Jegyesek).

Ez után kezdetét vette az ülés, melyre elsősorban 
korelnököt kellett fogni, mert köri elnökünk nem érke­
zett meg. Valami 50 jelölt közül aztán egyhangúlag 
megtettük Treer J. prgl.-szt-iváni igazgatót, ki derekasan 
be is vált, akár csak az öreg Madarász a képviselőház­
ban. Aztán elnökünk indítványára hármas tagú küldöttség 
ment a gyűlésre megérkezett Gräff Nikáz kir. tanfel­
ügyelő űrért, kinek beérkezésekor ildomos felállással és 
3-szoros éljen kiáltással tisztelgett, mint egy ember, az 
egész köri tanítóság. Ez a jelenet valami megkapó volt. 
Nem azt a „bubus“ iránt való szolgai, úgynevezett 
„kutyakötelesség“-ből folyó tisztelgés látszatát, hanem 
azt a fölemelő szives udvariasságot tükröző érzést keltette 
bennünk, melylyel az iránt szoktunk csak viseltetni, ki 
szeretettel párosult tiszteletünknek tárgya, ki hús a mi 
testünkből, vér szivünkből, lélek keblünkből; szóval: ki 
a mienk s kinek mi övéi vagyunk, ki velünk érez 
gondolkodik és értünk cselekszik.

Napirend előtt a bezdáni tantestület indítványozta, 
hogy válaszszunk közgyűlési hivatalos tudósítót., ki a 
tanügyi s egyéb lapoknak üléseinkről beszámol. Mire 
egyhangúlag „Bogoja és Vidéke“ Zatskó Alajosát, a 
folytonos szellemi munkára gredesztivált ifjú tanárt vá­
lasztottuk meg. Napirendre térve a jegyzőkönyv jóvá- 
hagyása után tárgyaltatott: I. „Mit tehet a népnevelés 
a gyermekeknél minden lépten-nyomon mutatkozó túl- 
érettség meggátlására ?“ cimü tétel. Előadóul az apatini 
polg. isk., bezdáni és bogojai tantestületek voltak elő­
jegyezve. Az utóbbiak meg is viaskodtak a tétellel s az 
elvekkel, de az első talán azon elvnél fogva, hogy 
„dolgozzanak a szegények“ ; meg se jelentek a gyűlésen. 
II. „Minő módon és eszközökkel lehetne — a népoktatási 
int. közrehatásával — a hazai iparszerü foglalkozást az 
alföldi magyar nép közt terjeszteni és meghonosítani ?“ 
— E tételt a bezdáni és monostorszeghi tantestületek 
ütötték nyélbe alaposan, a többi kijelölt tantestületek 
dolgozói részint fölmentettek, részint lebetegedtek. III. 
tétel: „Miként lehetne az elemi iskolában célszerűen 
használható költemények összegyűjtését eszközölni?“ — 
Előadta „bogoja és vidéke“ lírai osztálya; a még kije­
lölt 4 tantestület közül hároma dolgozatát, egy pedig 
előadóját felejtette otthon. A elfelejtett dolgozatok Gräff 
Nikáz tanfelügyő indítványára a köri jegyzőhöz leendő 
megküldése határoztatott.

Indítványok során kimondtuk, hogy többé 3 tétel 
ne tűzessék ki tárgyul, mert mindegyiknél alaposan nem 
pörölhetnénk ki magunkat s igy az ebédünket is elron­
tanék, a mit pedig még a tanügy érdeke sem kívánhat 
tőlünk. — Az országos Tanítók Háza ügye előmozdítása 
is szőnyegre került, mely Bezdán előadója szerint intéz- 
tetett el. Majd az őszi üléshelye határoztatott Apatinba. 
Végül a kir. tanfelügyelő arra kérte az összes tantestü­
leteket, hogy az újonnan kiadott tantervet vegyék bírálat 
alá s fölmerülő észrevételeiket junius végéig adják be 
a kir. tanfeltigyelőséghez. Ezek után a tagdíj fizetés 
végett rohantuk meg a jó Bógner „kacéros“ bátyánkat, 
de ő meg a „kaszáját“ meg a pénztári naplóját felejtette 
otthon (hál’ Isten!) s nem fogadott el tagdijakat, minek 
okáért a pénztáros éltetésével az ülés végképen feloszlott.

A gyűlés után Jakobb József igazg. tanító mutatta 
be 100 mozgó kaptáros, gyönyörű berendezésű méhesét 
és adott a méhészet köréből tetszés szerinti dolgokról 
hasznavehető utasítást. Hanem bogarai ugyancsak meg­
bokrosodtak a sok idegen láttára s hogy gazdájukat

meg ne hazudtolják — ki vendégeit (kik sűrűn hangoz­
tatták a bajonétosok felé: ne bántsd a magyart) azzal 
biztatgatta: ne féljenek kérem, hiszen a méhnek nagyobb 
ember ismerete van, mint sok tudósnak, — szót fogad­
tak, nem a vendégeket, gazdájukat köpölözték meg 
emberül. Mi aztán hasonló jókat kivánva, működésbe 
hoztuk közlekedési eszközeinket. A községi faiskolából 
is gazdag tapasztalatokat hozva, végre az ebédhez ültünk, 
mely nekünk egészségünkre, Bresztovácnak pedig becsü­
letére vált, mert őszintén megválva, nem számítottunk 
itt ily tisztességes lakomára. A lakomán Jakobb J. szí­
vességéből mézes bort is ittunk, melyért a magunk 
részéről hála és elismerés fejében kívánunk sok virágot, 
legyenek mézes hetei. (Hanem hölgyeink, kiknek szár 
nyai árnyékában ebédeléuk mi is, nem találták oly 
mézédesnek, mint gondolták, azért Horn kolléga, ki 
hölgyeinkkel élénk társalgást vitt, olyan kérdőjeles 
pillantásokat tett, mintha csak azon észrevételét akarta 
volna közölni, hogy: nem ér föl ez a mézes bor egy 
mézes csókkal! . . .) A bresztováci különlegességekből 
fölemlítendő még, hogy megismerkedtünk a helybeli 
„foghúzó“ bandával is, mely ugyancsak igyekezett a 
paedagógiai társaságot zavargásba hozni, a mi sikerült 
is, mert a társadalom ugyancsak neki cihelt hamarosan 
az esőnek, melyből „Bogoja és vidéke“ is megkapta a 
ráeső részt. Hazajövet, útközben megnéztük, helyesebben 
megbámultuk és megsűfegeltük Verny András breszto­
váci pógár és társa gyönyörű amerikai nagy szőlőtelepét, 
mely költséges, mintaszerű berendezésénél fogva szép 
világot vet az egész tevékeny községre.

Egyebekben mély tiszteletem kifejezése mellett 
vagyok a tek. szerk. urnák

Bács-Gomboson, 1899. május 29.
megázott hive:

Gábory Károly.

Újdonságok.
Személyi hir. Brankovics György karlócai 

szerb pátriárka múlt szombaton városunkban időzött.
Adomány. Csúszka György kalocsai érsek újból 

szép jelét adta páratlan bőkezűségének. Újabban a ka- 
ravukovai templom uj orgonájára 50 frtot adományozott.

Áthelyezés. Fröhlich Kornél m. kir. posta- és 
táviró tiszt, hosszú időn keresztül itt működött közöt­
tünk a Bácskában és pedig részint Zomborban, részint 
Újvidéken. Most bus szívvel hagyta itt ezt a tejjel- 
mézzel folyó „Bácsországot“ és az ő jó barátait, mert 

családi körülmények folytán — saját kérelmére át­
helyeztetett Nagyszebenbe. Akik ismerték, pedig nagyon 
sokan ismerték a „gyorspostást,“ azok örömmel emlé­
keznek vissza azokra a derült jó órákra, melyeket a 
társaságunkban eltöltött. Tiszta lelkű, önzetlen jó barát 
volt, a ki mindenkinek a tiszteletét és szeretetét meg­
tudta nyerni magának joviális magatartásával. Most, 
midőn szomorú szívvel mondunk neki „Istenhozzádot,“ 
egyben kívánjuk a nagyszebenieknek, hogy csakhamar 
találják föl benne azt, a mit mi elvesztettünk: a testi­
lelki hű barátot.

Iskolalátogatás. Gräff Nikáz kir. tanfelügyelő 
az apatini polgári és elemi iskolákat május hó 30 és 
31-én meglátogatta és az eföftménynyel meg volt elégedve.

Áthelyezés Nagy Péter százados a szegedi 5. 
honvéd gyalogezredtől a szabadkai 6. honvéd gyalog­
ezredhez helyeztetett át.

Ügyvédi iroda áthelyezése. A szabadkai 
ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy Scultély János ügy­
véd irodáját Bajáról Jankovácra helyezte át.

Zombor város bizottságaiból. Zombor sz. 
kir. város gazdasági és pénzügyi, jogügyi bizottsága, 
valamint nyugdij-kezelő választmánya folyó hó 5 én 
ülést tartott.

Áthelyezés. Kleiner Gyula csendőr-hadnagyot, 
a Szabadka-vidéki csendőr-őrsök parancsnokát, a hon­
védelmi miniszter Orsovára helyezte át. Helyébe pedig 
Schachovszky Gyula főhadnagy neveztetett ki.

Értesítés. A zombori állami főgimnázium által 
junius hó 8-án d. u. 4 órakor rendezendő tornaversenyre 
szóló jegyek előre is kaphatók a következő helyeken : 
Falcione Gusztáv, Kollár József és Karakásevits Milivoj 
uraknál. Ára 30 kr.

Áthelyezés. Nagy Géza palánkai m. kir. posta- 
és távirótiszt Nagyszebenbe helyeztetett át.

Zombori sport-egylet. Szemző Gyula zom­
bori nagybirtokos 50 írttal a zombori sport-egylet alapitó 
tagjai közé lépett.

A szabadkai ügyvédi kamara dr. Milassin 
Miklós szabadkai ügyvédet, az ügyvédség gyakorlatáról 
való lemondása következtében, az ügyvédek lajstromából 
törölte és nevezett ügyvéd iratait dr. Beiszner Lajos 
szabadkai ügyvédnek adta át.

Országos vásár. Vasárnap és hétfőn városunk­
ban országos vásár tartatott. Az időjárás kedvező volt 
és nagyon sok vidéki vásáros jött be, különösen sok 
ló- és marhakereskedő. Erre a vásárra is azonban ráillett 
azon általános vásári jellemzés: „sok kínálat, kevés 
kereslet.“

Halálozás, özv. Hadzsits Tivadarné született 
Boros Klára folyó évi junius hó 4 én életének 95 ik 
évében elhunyt. Temetése folyó hó 5 én ment végbe.

Utcák rendezése. Zombor sz. kir. város ta­
nácsától vettük a következő hirdetményt: Zombor sz. 
kir. város tanácsa részéről közhírré tétetik, hogy az 
Erzsébei-körutnak a Csihás Benő-utcától az apatini-utig 
s a Fernbach háztól a Széchényi-körutig terjedő részéről 
a Széchényi körútnak a bezdáni-uttól a Szent-János-utcáig 
8 a bajai-úttól a Konyovits utcáig terjedő részéről az 
Eötvös-körutnak keleti s a Deák Ferenc-körutnak déli 
oldaláról elkészített tervek folyó évi junius hó 4 tői szá­
mított 30 napon keresztül a mérnöki hivatalban köz­
szemlére tétettek azzal, hogy azok ellen a fentkitctt 
határidő alatt felszólalását bárki megteheti.

Halálozás. A vármegyei községi jegyzői kar 
egyik legnépszerűbb és közkedvelt tagja Kapetánovics 
János Bodrogh-Monostorszeg község nyugalmazott jegy­
zője életének 74-ik évében folyó hó 4-én meghalt. A 
boldogult Bodrogh Monostorszegben 35 éven át működött, 
mint községi jegyző általános megelégedésre. Elhunyta 
vármegye szerte igaz részvétett kellett. Elhunytéról a 
következő gyászjelentést vettük: özv. Jankovics Vászóné 
született Kapetánovics Mária fájdalomtól megtört szívvel 
jelenti, hogy forrón szeretett fivére Kapetánovics János 
nyug. községi jegyző, Bodrogh-Monostorszeg községnek 
35 éven át volt jegyzője, életének 74. évében folyó évi 
junius hó 4 én délután fél 5 órakor szivszélhüdés kö­
vetkeztében jobblétre szendertilt. Drága htilt teteme folyó 
hó 5-én délután 6 órakor fog a gör. kel. egyház szer­
tartása szerint örök nyugalomra helyeztetni. Béke le­
begjen porai felett!

A szegedi m. kir. honvédzenekar han g- 
versenye. A szegedi m. kir. honvédzenekar hangver­
senyét folyó hó 15 én fogja a városi parkban megtar­
tani. Kedvezőtlen idő esetén pedig folyó hó 22 én.

Egy orvos titokzatos halála. Dr. Dálnoki 
Adolf fogorvos, a ki nemrég városunkban lakott, mint ér­
tesülünk, Vinkovcón a Lehrner szállodában hirtelen meg­
halt. Azt hiszik, hogy a szerencsétlen orvos, aki nagyfokú 
idegbajban szenvedett, morfium mérgezésben halt meg 
és pedig akként, hogy nagyobb adag morfiumot vett be 
a szokottnál.

Halálra ítélt katona. Újvidékről jelentik, 
hogy az eszéki hadbíróság a 78-ik gyalogezred egyik 
közlegényét, Bechtel Rezsőt golyó általi halálra Ítélte 
többszöri szökés és lopás miatt.

Juniális. Az apatini tanulóifjúság juniálisa f. hó 
8-án lesz megtartva a „Szeidl“-féle erdőben.

Agyonütötte a fal. Szubákov Bránkó bács 
szenttamási kőmives legényt múlt hó 31-én építés közben 
egy leomlott fal agyonütötte. A legény elég gondatlanul 
a rozoga fal alá állt, nem törődve azzal, hogy az rádől­
het. Nagy elbizakodottságáért halállal lakolt. O-BecsérŐl 
dr. Polner Kálmán kir. aljárásbiró és dr. Szászy István 
orvos még az nap kimentek Bács-Szenttamásra, hogy a 
tényállást felvegyék.
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vére is folyt, mondom védelmezzük a szent koronát és 
testvéri jobbot nyújtva egymásnak öleljük és szeressük 
egymást, testvér testvérrel, rokon rokonnal legyőz min­
den akadályt“. Ismét üdvözli a főispánt, ki valóban 
képes leend a többféle nemzetiségek igényeit kielégíteni 
és megnyugtatni. Azután ily felkiáltással végzi szép 
szónoki beszédét: „örvendj te róna Bácska, örvendjetek 
itt lakó nemzetiségek, örülj szeretett hazánk; éljen a 
király, az egyetértés, közös hazánk, éljen az 1848-iki 
alkotmány“.

Lelkesült éljeiteés és „zsivió“ követte a szónok 
szavait, a melyekre a főispán, a könyezésig meghatva, 
magyar és szerb nyelven válaszolt. Megköszöni a szives 
fogadtatást, elmondván a tisztelgőknek, hogy hajlottabb 
kora dacára csak két ok volt, melyekért e terhes mél­
tóságot elvállalta; egyik a bizalom, a másik a haza 
iránti hő szerelme. Kijelenti, hogy az 1847/48. törvé­
nyeket ismeri el egyedül kötelezőnek és hogy az alkot­
mányos szabadságért küzd és ha kell, életét is oda fogja 
adni érte.

A dalárdának a „Szózat“ és „Hymnus“ eléneklése 
után a menet zeneszóval a megyeház elé vonult, hol az 
erkélyen kitűzött nemzeti lobogót dörgő éljenekkel meg­
köszöntve, a fáklyák kioltattak s a nép példás rendben 
oszlott szét.

Másnap — január 21-én — reggel Dévay Imre 
táblabiróval az élén, a községek tisztelgése után ünne­
pélyes „Veni sancte“ tartatott. Mise után a főispán 
roppant nagy kisérettel a megyeház terére vonul, az 
ősmegye egykor büszke palotája elé, „hol óriási és 
szépségükre hires bácsmegyei hajdúk helyeit törpe szol­
gák tapodják ; a folyosó kövek felszaggatva, az ablakok 
betörve, a falas undorodásig beszennyezve, élőképét 
láttatják a fiatal századok barbar vandalizmusának; a 
megye gyűlés termében madarak fészket raktak és fiakat 
költenek, mindez ott, hol a megye jobbjai egykor a 
haza javára gyflléseztek — a megyeház valósággal el­
hagyatva, a bagoly oknak lakása lett.“

Báró Rndits József főispán Bács-Bodrogh vármegyét 
a következő szép beszéddel iktatja be: „A fejedelem 
jó akaratából mint Bács-Bodrogh t. e. vármegyék főis­
pánja átveszem e romokat s Bács-Bodrogh vármegyét 
annak birtokába minden néven nevezendő fekvéseivel

együtt behelyezem; az idők viharai elzugtak hazánk 
felett, s kiűzvén bennünket is igaz tulajdonunkból, ide­
genek csempészkedtek be hazáinkba, mi elvonultunk, de 
megmaradtál Te (az épület homlokzatán álló kőszobor 
címerre mutatván) szt. Pál, ősmegyénk vitéz pártfogója, 
Te egyetlen magad fentartván, megőrizvén jogainkat és 
mi esküszünk, hogy nem fogsz többé magad maradni, 
melletted fogjuk mi is őrizni ősmegyénk helyreállított 
templomát és benne imádjuk a közös nagy magyar hazát.“ 
Beszédének végeztével ősi szokás szerint háromszor fel­
emelték.

Este a „magyar olvasókör“ fényes táncvigalmat 
rendezett a főispán tiszteletére a városháza nagytermében. 
A nagyterem a mellékhelyiségekkel zsuffolásig megtelt 
válogatott közönséggel, hol a szerbek a csárdást, a 
magyarok meg viszonzásul a kólót vígan járták. Az öltözet 
tulnyomólag magyar volt, s a megjelent főispán leeresz- 
kedőleg szívélyesen társalgóit környezetével.

A főispán január 22-én visszautazott Almásra, 
honnan Szabadka és Bajára körutat tett; mindenfelé 
ünnepélyesen fogadták s a nép bizalma az uj rendszer 
iránt mindinkább megszilárdult.

Február 4. és 5-én a főispán elnöklete alatt a 
megye előkelő ifjaival konferencia tartatott. Az első 
nap a régi járások szerint lettek kinevezve azon választ­
mányok, melyek másnap együttesen a megyei bizottság 
alakítására tettek javaslatot. E javaslat elkészítése alkal­
mával többen a bukott rendszer alatt szolgált hivatal­
nokok kizáratását proponálták, de Magyar Imre felszó­
lalása után a többség azt nem fogadta el, mivel nagyobb­
részt szerbekből álló császári hivatalnokok mellőzése 
által kezdetben nem akarván a reakciónak nagy tért 
nyitni s igy a status hivatalnokok közül is többen lettek 
a bizottságba felvéve.

Február 6-án volt az első érdemleges megye gyűlés. 
A főispán Antunovits János kanonok indítványára kül­
döttség által a gyűlésre meghivatott, hol ismét leteszi 
az esküt s ünnepélyesen újból hangoztatja az 1848-iki 
törvényekhez ragaszkodását. Felolvastatott és egyhan­
gúlag elfogadtatott a 885 tagból álló megyei bizottság, 
melynek soraiba sok jeles hazafi fel lett véve.

Következett az 1860. október 20. császári diploma

és az 1861. január 16-iki leirat megvitatása. Első szónok 
Latinovits Vince volt, ki egy óra hosszát tartó jeles 
beszédében az osztrák kormánynak a magyar haza irá­
nyában több századok óta rendszeresen követett önző 
és absolistikus politikáját és a letűnt 11 évi rendszer 
botlásait, félszegségeit a legélénkebb színekkel ecseteli 
s a feliratban a jezsuiták kiűzetését az országból kivánja 
felvétetni. Ezután szólt a főispán, Antunovics János a 
kanonok, Ast Nándor, Magyar Imre és a független érze- 
ményeiért sokat üldözött evangélikus lelkész az ősz 
Hajnóczy.

Általános figyelem között szót emel Mártonffy 
Károly s igy szól: „A diplomát illetőleg ennek értéke 
és érvénye fölött kevés kivétellel már az egész ország 
kimondta Ítéletét. Nem merem ugyan állítani, mikép 
ezen Ítélet indokolásánál egy némely megye részéről 
nem vegyittettek bele a túlzás anyagai, de annyi bizo­
nyos, hogy az ítélet napja maga megdönthetien, mert 
az ezredéves alkotmányosság sziklavárán épült, mert ér­
vei a törvény, az igazság, a népszabadság és a vallásból 
meritvék. Amint már a haza osztatlan közvéleménye 
annyi bölcs és tapasztalt tolmácsainak ihletett szónoklata 
által megszentesitett, ahhoz valamit hozzáadni, vagy 
abból valamit elvenni, csekély tehetségemnél fogva nem 
érzem magam hivatva; rövid indítványom tehát, hogy a 
megye mondja ki: 1. hogy az okt. 20-iki császári dip­
loma mint alak-, úgy lényegére nézve minden következ- 
vényeivel együtt érvénytelen; 2. hogy a megye az 
1848-iki törvényekhez betű szerint ragaszkodik; 3. hogy 
a fenálló törvénytelen adóknak befizetését nem ellenzi, 
de behajtása tekintetében semmi felelősséget nem vállal 
és tisztviselőit e teher alól felmenti; 4. hogy a nemzet 
csontjain rágódó ragályos fekély, a burokratiától sza­
badulandó, a megye sürgesse az idegen hivatalnokok 
elmozdítását, és hogy azok helyébe bensztilöttek alkal­
maztassanak ; végre 5. hogy egy proklamáció intéztessék 
a megye népéhez, melyben a nép nyelvén annak értésére 
adassék az alkotmány visszaállítása és hogy a régi rend­
szer megdőltével az 1848-iki törvények jogalapján fog 
ezentúl a megye kormányoztatni“.

(Folyt köv.) ;. »

£



Melléklet a „Bácska“ 43. számához.

Gyászhir. Ó-Becse egyik előkelő családja borult 
gyászba. Popovics Vazul, volt országgyűlési képviselő 
neje, sztl. Vissy Berta hunyt el pénteken a hajnali 
órákban 68 éves korában, boldog házasságának 42-ik 
évében. Az elhunyt úrnőt nagy kiterjedésű rokonság, 
köztük Gombos Béla országgyűlési képviselő — mint 
vő — siratja. A temetés nagy pompával szombaton d. e. 
10 órakor volt, a mikor a koszorúkkal terhelt koporsót 
a r. kith, templomba vitték, a hol engesztelő szt. mise 
mutatván be, kisértetett a sirkertbe, hol a családi sír­
boltba! helyeztetett örök nyugalomra.

A „Szabadkai Sport Egylet“ országos ver­
senye. A szabadkai sport egylet julius hó 1 én tartja 
meg országos versenyét Palicson. Nevezési határidő ju­
lius 1-én d. e 7 órakor. 1. Lawn tennis verseny orsz. 
(nyilt.) Első ezüst érem és tiszteletdij, második ezüst, 
harmadik bronz érem. 2. 100 m. úszás, orsz. (nyilt.) 
Első ezüst, második ezüst, harmadik bronz érem. 3. 500 
m. úszás, orsz. (nyilt). Első ezüst, második ezüst, har­
madik bronz érem. 4. Vívó verseny orsz. (nyilt.) Első 
ezüst érem és tiszteletdij, második ezüst, harmadik bronz 
érem. (A magy. Athletikai szövetség szabályai szerint. 
— Körvivás.) Második nap julius 2-án reggel. 5. Nem­
zetközi országúti kerékpár verseny (nyilt.) Táv. 80 kim. 
Amatőrök részére. Első arany érem és tiszteletdij, má­
sodik, harmadik és negyedik ezüst érem és minden 4 
órán belül beérkező bronz érmet nyer. Irány: Szabadka 
Zenia és vissza. Indítás, pont 5 órakor. Tét 6 korona. 
6. Országúti gyaloglás (orsz. nyilt.) Táv 42 kim. Első 
arany érem és tiszteletdij, második, harmadik és ne­
gyedik ezüst és minden 5 7» órán belül beérkező bronz 
érmet nyer. Indulás Zentárói—Szabadkára pont 47* 
órakor. Tét 6 korona. Délután 3 órakor a palicsi ver­
senypályán. 7. 200 m. megnyitó kerékpár verseny (orsz. 
zárt.) Első ezüst, második ezüst, harmadik bronz érem. 
Tét 2 korona. 8. 100 yard (91.4 m.) futás (orsz. nyilt.) 
Első ezüst, második ezüst, harmadik bronz érem. Tét 2 
kor. 9. Snlydobás (orsz. nyilt.) 71/, klgros golyóval. 
Első ezüst, második ezüst, harmadik bronz érem. Tét 2 
kor. 10. 1000 m. kezdők kerékpárversenye (egyleti zárt.) 
Első ezüst, második ezüst, harmadik bronz érem. Tét 2 
korona. 11. Távolugrás (orsz. nyilt.) Első ezüst, máso­
dik ezüst, harmadik bronz érem. Tét 2 korona. Szertor- 
názás (korlát, nyujió és ló) mindegyik szeren 1 erő és 
1 ügyességi szabadon választatott gyakorlat, (nyilt.) Első 
arany, második ezüst, harmadik bronz érem. Tét 5 kor. 
13. V, ang. mrtföld (4021/2 m) futás (orsz. nyilt.) Első 
ezüst, második ezüst, harmadik bronz érem. Tét 2 kor. 
15. 1 ang. mrtföld. (1609 m.) gyaloglás (orsz. nyilt.) 
Elsőnek ezüst, második ezüst, harmadik bronz érem. 
Nyitva kik még első dijat nem nyertek. Tét 2 kor. 15. 
5000. m. kerékpár főverseny (orsz. zárt.) Elsőnek ezüst 
érem és tiszteletdij, második ezüst, harmadik bronz érem. 
Tét 3 kor. 16 Rúdugrás magasba orsz. nyilt. Elsőnek 
ezüst, második ezüst, harmadik bronz érem. Tét 2 kor. 
17. 1000 m. Vigasz kerékpárverseny nyitva, kik ezen 
versenyeken első dijat nem nyertek. Első ezüst, máso­
dik bronz érem.

Óngyilkos jelölt. Momirovits Mimót zombori 
szatócstól elvált a felesége. Ez neki nagyon fájt és kör­
nyezetének elmondta, hogy agyonlövi magát. Hazulról 
eltávozva, revolvert vásárolt és csakhamar lakásába térve, 
magára zárta szobája ajtaját. Hozzátartozói egyszerre 
hatalmas dördülést hallottak a szobából; annak ajtaját 
feltörték és berohantak, a közben előhívott rendőrrel 
együtt. A szoba telve volt füsttel és az ágyban halott- 
halványan csukott szemekkel feküdt Momirovits Mimó. 
Mindenki azt hitte, hogy öngyilkos lett. A rendőr azon­
ban a takarót felemelve, rögtön észrevette, hogy semmi 
baj sincs; az öngyilkos jelölt csak tetteti magát. Lehúzta 
az ágyról és talpraállította. Most rendőri kihágásért fo­
lyik ellene a vizsgálat.

Betörők letartóztatása. Városi rendőrségünk 
egy kiváló sikerrel járt fogásáról vettünk hirt. A vasár­
napi országos vásáron a rendőrségnek feltűnt, hogy sok 
eddig ismeretlen és gyanús viselkedésű házaló jelent 
meg, a kik ruha szöveteket árultak. A rendőrség szor­
gosan megfigyelte őket és csakhamar meggyőződött arról, 
hogy rosszban törik a fejüket. Az egyik gyanúba vett 
házaló betért Krencsár József bács-topolyai korcsmáros 
vásári sátorába és egy nagy batyut bizott ennek gon­
dozására. A rendőrség a batyut lefoglalta és abban némi 
ruhanemfieken kívül, egy egész betörő szerszám raktárt 
talált, többrendbeli álkulcsokat, finom reszelőket acélból 
és vasból, zárlenyomatokat, több hengeralaku pléhcsö- 
veket stb. A batyu tulajdonosa Klein Móricz stropkói 
házaló a rendőrség által letartóztatván, azt vallotta, hogy 
a batyu nem az ő, hanem társa Grosz Vilmos tulajdona, 
aki a vonattal állítólag Temesvárra utazott. A rendőrség 
azon hiszemben van, hogy egy utazó betörő társaságot 
leplezett le és intézkedett letartóztatásuk iránt. A rendőri 
nyomozás erélyesen folyik.

Véres verekedés. Svraka János zombori bér­
kocsis sógorával Parcsetich Antal békocsisával vasárnap 
d. u. a bezdáni úti Pancsics-féle korcsmában iddogáltak. 
Társalgás közben —- a bor hatása alatt — vélemény- 
különbség merült fel köztük, a mely eleinte hangos szó- 
vitában nyer kifejezést. A szóváltást azonban csakha­
mar kések váltották fel. A két sógor zsebkéseikkel egy­
másra rohantak és egymást kölcsönösen összeszurkálták. 
A két késeidnek a sebei súlyosak. A verekedésnek a 
a rendőrség közbelépése vetett vé»et.

Agyonazurta a bika. Gömsich Mihály bácsi 
érsek uradalmi erdőór Űrnap estéjén Bukinból hazajövet, 
tilosban ért bikáját ki akarta terelni. Hajtás közben 
Gömsich elbukott, mit a dühödt állat látva neki rontott 
s agyon szúrta. Keresésére indult felesége ott találta a 
vetésben holtan. Feleséget és 6 kis gyermeket hagyott 
hátra. Temetése 3-án ment végbe nagy részvét mellett. 
A szerencsétlen véget ért erdőőrt nagyszámú közönsé­
gen kivtil baj társai és az érsekuradalmi tisztek kisérték 
utolsó utján.

Öngyilkosság. Nagy Sándor ó-morovicai lakos 
múlt hó 31-ón az istállóban egy gerendára felakasztotta 
magát. Midőn reá találtak, a térdeplő helyzetben levő 
hulla már teljesen hideg volt. Tettének oka ismeretlen. 
Az öngyilkosság esete kétségtelen lóvén, boncolás nélkül 
eltemettetett.

Színház. Bácskay György igazgató színtársulata 
Apatinban junius hó 1-ón kezdette meg előadásainak 
sorozatát az „Aranylakadalom“ című darabbal, mely a 
közönségnek tetszését érdemelte ki.

Kerékpárverseny Verbászon. A „Verbászi 
Kerékpár Egylet“ dr. Széchényi Tamás főszolgabíró véd- 
elnöksége alatt 1899. junius hó 11-én d. u. 4 órakor 
országúti kerékpárversenyt rendez. Sorrend: 1. Junius 
10-én és 11-én a vendégek fogadtatása a vasútnál és 
azok elszállásolása. 2. Junius 11-én d. u. 3 órakor vi­
rágkorzó a főúton. Indulás a klubhelyiségből. 3. Ország­
úti verseny, kezdete 4 órakor. 4. Junius 11-én este fél 
8 órakor társasvacsora a klubhelyiségben; díjkiosztás, 
utána táncmulatság. Verseny-sorrend: 1. Házi verseny, 
a verbászi bajnoki díjért. (18 km.) Elsőnek nagy ezüst 
érem és a verbászi hölgyek tiszteletdija; másodiknak 
kis ezüst érem; harmadiknak bronz érem. Tét 3 korona, 
mely egyszersmind bánatpénz. 2. Vendégek versenye. 
(18 kim.) Nyitva minden kerékpárosnak, ki valamely 
egylet tagja. Elsőnek nagy ezüst érem; másodiknak kis 
ezüst érem; harmadiknak bronz érem. Tét 3 korona, 
mely egyszersmind bánatpénz. 3. Seniorok versenye. (9 
kim.) Nyitva minden egyleti tagnak, ki 35-ik életévét 
betöltötte. Elsőnek nagy ezüst-, másodiknak kis ezüst-, 
harmadiknak bronz érem. Tét 3 korona, mely egy­
szersmind bánatpénz. 4. Csiga verseny. (200 m.) Nyitva 
minden tagnak, három tréfás dijjal. Tét 1 korona. Ne­
vezések Mamuzsits J. versenytitkár nevére Uj-Verbászra 
küldendők. Nevezési zárlat 1899. junius 9 én este 9 óra. 
Csiga versenyhez nevezés a starton. Sorrend a sorshú­
zás szerint. Az összes kiirt versenyeknél a „Magyar Ke­
rékpár Szövetség“ versenyszabályai irányadók. Az ér­
kező kerékpáros versenyzők a klubbhelyiségben szabad 
lakást élveznek. Részletesebb műsort a starton kapható. 
A starton buffet. Kedvezőtlen idő esetén a verseny to­
vábbi intézkedésig elodáztatik.

Thury Lajosné szabadlábon. A mérgezés­
sel vádolt lelkészné ellen a csendőrség befejezte a vizs­
gálatot és áttette az ügyet a szabadkai kir. ügyészség­
hez. Miután határozott bizonyítékok nem merültek fel 
ellene, szabadlábra bocsátották. Az érdekes és feltűnést 
keltett ügyről a B. H. a következőket Írja: A bűnvádi 
eljárás alapjául egy a törvényszékhez intézett levél szol­
gált, amelyben egy ismeretlen kéz elmondja azt a tény­
állást. A névtelen levelet az ügyészséghez tették Lt 
azzal a figyelmeztetéssel, hogy a névtelen levél még 
erős támpont nem lehet. Dacára ennek azonban az asz- 
szonyt fogva tartották, mert egy esetben az asszonynak 
egy rágalmazás! pere volt, amelyben őt valaki méreg- 
keverőnek mondotta, de ez az ügy azzal végződött, hogy 
hogy Thuriné rágalmazójának megbocsátott. Thurinénak 
több személyes ellensége is volt és valószínű, hogy ezek 
egyikétől származott a levél. A fogva tartott vádlottnő 
érdekében Miloszávlyevics Milán sürgönyt intézett a 
minisztériumhoz, kifejtve abban, hogy a nagyobb sza­
bású ügyben ne az ó-morovicai csendőrség járjon el, 
hanem az arra hivatottabb csendőrparancsnok vegye a 
kezébe. E sürgöny alapos indokai folytán a minisztérium 
azonnal intézkedett, hogy a mennyiben elfogadható gya- 
nuok nincs Thuriné bűnösségére, azonnal szabadon bo 
csáttassék. Ez meg is történt és nagyon hihető, hogy 
Thuriné a községben lábra kapott kósza hírek áldo­
zata lett.

Állandó gyümölcsvásár és gyttmölcs- 
minta-raktár Baján. A „Bajai Gyümölcsészeti 
Egyesület“ f. évi junius 21-tŐl kezdve Baján, a város 
hatósága erkölcsi és anyagi támogatásával, haszonra való 
igény nélkül, állandó gytimölcsvásárt létesít és ezzel 
kapcsolatosan mintagyümölcs raktárt tart; ezek céljaira 
május hó 14-től irodát rendezett be. E vállalat a ter­
melő és fogyasztó, illetve eladó és vevő érdekeit egyaránt 
szolgáló intézmény, a melynek sikere érdekében a bajai 
gyümölcsészeti egyesület áldozatra is kész. A vállalat 
cime: Állandó gytimölcsvásár és gyümölcs-minta raktár 
Baján. Célja: Baja és környéke gyümölcstermését a fo­
gyasztó piacok számára lehető olcsón hozzáférhetővé 
tenni s igy oly piacot létesíteni, a melynek felkeresése 
a gyümölcskereskedőkre és termelőkre egyaránt hálás 
lenne. A vásár anyaga: 1. Mindennemű gyümölcs, fris­
sen szedve. 2. Gyümölcs feldolgozva, szárítva vagy 
egyébb módon konserválva. 3. Gyümölcstermékek, mint 
iz (lekvár), must, bor, pálinka. 4. Méz, viasz, gomba. 
A vásár helye: Baján, vásártér, Nagykaszárnya épület 
(2 percnyire a vasútállomástól.) A vásár ideje: 1899. 
junius 21-től, okt. 28-ig minden kedden déli 12 órától 
szerda déli 12 óráig. A vásár tartásának módja: A va­
sárnapokon találkozhatnak a vevők és eladók. A ter­
melő összes gyümölcsét, vagy csak mintát hoz a vá­
sárra. A fizetés mindig a vásár pénztára utján teljesí­
tendő. A péúztár az eladótól minimális százalékú vásár­
dijat vesz. A csomagolás és szállítás közvetítését a vá­
sáriroda elvállalja és — önköltségen — ajánlja. A 
csomagolás föltételeinek betartásáról a vállalat szavatol, 
ha azt ő teljesiti. A vásár állandóságának biztosítására 
az egyesület irodája szolgál, a mely bármikor, bármily 
megrendelést vagy bejelentést elfogad, mintákat raktáron 
tart s minden vásártigyletet közvetít. Hangsúlyoznunk 
kell, hogy egyesületünk a vásártartásból nein csak nem 
kíván anyagi hasznot huzni, hanem sikere érdekében 
anyagi áldozatot is hozni kész. Meg vagyunk arról győ­
ződve, hogy oly kedvező föltételek között alig alakulhat 
valahol vásár, mint a mienk s épen abban a tudatban 
és tényben, hogy mi tisztán közgazdasági célt szolgá­
lunk, úgy a termelő, mint a fogyasztó föltétien bizal­
mára számíthatunk s ily meggyőződéstől áthatva, mindent 
el fogunk követni, hogy piacunknak a lehető legjobb 
nevet biztosítsuk. A „Bajai Gyümölcsészeti Egyesület.“

Csantavéri kis bicska... Ezt a kikapi 
nótát huzatták szabadkai bálon tavaly október 20-án 
Patócs Péter, Janusko Gergő és Szokola Antal csantavéri 
hires mulató legények; s el is ismételtették a Miska 
tamburással tudja Isten hányadszor, midőn odalép a 
békés természetű Szakács János a Miska elé s megkéri, 
hogy hát táncra valót is huzna már, hisz a lányok türel­
metlenek már. — S azzal odébb állt. — De bezzeg 
Janusko Gergő nem hagyta szó nélkül a dolgot és csat- 
tanós nyomatékkai adott kifejezést felháborodásának, 
hogy hát mit kajlit bele az a „ződftilű Jani gyerök“ az 
ő mulatságukba, utána ment s úgy vágta hátulról pofon 
szegény Szakács Janit, hogy eltáutorodott, erre vérszemet 
kapott Patócs Péter a legkurucabb legény s az előtte 
levő boros üvegét teljes erejével a Jani feje felé hajította. 
Jól célzott, mert az üveg eltörött, de a Jani feje is 
hatalmas léket kapott, és sebesülés folytán eszméletét 
vesztve, arcra bukott s csak úgy patakzott fejsebéből a 
vér. No de ez sem volt a hősöknek elég. Mikor látták,

hogy a szegény fiú ott hever tehetetlenül a földön, 
neki rohant a három jó madár s össze vissza taposták, 
alig tudták élve kiszabadítani a többi legények; a lányok 
pedig sikoltozva futottak ki a vadak elől. Eszméletlen 
állapotban vitték haza az életveszélyesen megsebesült 
békés természetű jó fiút; s bizony több mint egy hónapig 
őrizte az ágyat s csak erős szervezetének köszönheti, 
hogy bele nem halt súlyos sebeibe; mert életveszélyes 
belső sérüléseket is szenvedett. — Kár lett volna a 
derék fiúért, ki árva testvérkéinek keuyérkeresője, neve­
lője. Sebeiből felgyógyult, de két hónapig nem volt 
szabad dolgoznia. — Ä derék pajtásokat feljelentette, 
kik fölött most mondott méltán kiérdemelt Ítéletet a 
törvényszék. — Vádlottak semmire sem akartak emlé­
kezni. „Megengedem, hogy megütöttem a Janit — mondták 
beszajkózott egyértelműséggel — de holt részeg voltam, 
nem tudom mit csináltam.“ De megmondták a tanuk: 
Paukovics Éva, Bózsa Mihály, Tormási Jánosné, GeczŐ 
Péter és Szabó Mihály, hogy bizony nem voltak ők holt 
részegek, csak kicsit borosak, s igy nem is voltak ők 
beszámithatlanok, tudták jól mit csinálnak. A törvényszék 
a terhelő bizonyítékok alapján Patócs Péter, Januskó 
Gergely és Szokola Antal vádlottakat súlyos testi sértés­
ben bűnösöknek mondotta ki, s őket egyenként 6 heti 
fogházra, s Szakács János sértett 100 frtnyi kárának s 
az okozott költségek egyetemleges megfizetésére ítélte. 
Aj,. ítélet ellen az ügyész súlyosbításért, vádlottak pedig 
enyhítésért felebbeztek. A sértett az Ítéletben megnyu­
godott.

Értesítés. A bajai állami tanítóképzőbe fölvételre 
pályázhatnak azon 15 évet meghaladott növendékek, kik 
a gymn., reál, vagy polgári iskola IV. osztályát legalább 
is elégséges eredménynyel végezték, folyó évi junius hó 
30-ig az igazgatótanácshoz címezve. A folyamodványra 
50 kros bélyeg ragasztandó és a következő okmányok 
csatolandók hozzá: születési bizonyítvány, tiszti orvosi 
bizonyítvány arról, hogy a folyamodó semmi olyan testi 
fogyatkozásban nem szenved, a mely a tanítással járó 
foglalkozásban akadályozná, vagy pedig a gyermekek 
illetlen gunylódását kihívná, igazolandó itt az ujraoltás 
és a trahoma mentesség. Iskolai bizonyítvány. Községi 
bizonyítvány a családfő polgári állásáról, a családtagok 
számáról és életkoráról; megemlítendő a folyamodvány­
ban a nyelvismeret. A tanítók gyermekei és zeneisme­
rettel birók előnyben részesülnek. Az 1899—1900. is­
kolai évre az I. osztályba fölvehetők 23 bejáró és 17 
benlakó. Államköltséges és kedvezményes helyek a kö­
vetkezők : 8 teljesen díjmentes hely az internátusbán, 5 
fizetéses hely az internátusbán 5 frt havi fizetéssel, 2 
fizetéses hely az internátusbán 10 írttal, 2 pedig 15 írttal, 
5 ingyenes hely az étkezésnél kttnlakók számára, 4 fize­
téses havi 5 írttal, 2 pedig havi 10 írttal.

A névjegy. A névjegy hivatása, hogy bennünket 
képviseljen. A jó társaság bizonyos szabályokat állapított 
meg, hogy ez a képviselet méltó módon történjék. Ha 
egy hölgy egy házaspárnál akar látogatást tenni, a saját 
névjegyeiből egyet hagy ott, a mely a háziasszonynak 
szól, kettőt a férje névjegyei közül, egyiket a férjnek, 
a másikat a nőnek. Ha önálló nagy leány van a háznál, 
annak a részére is illik egy névjegyet otthagyni, jeléül 
annak, hogy őt is megakartuk látogatni s hogy önálló­
ságát tekintetbe vesszük. Férfi leteheti névjegyét egy 
hölgynél, de hölgy férfiúnál soha, még ha az a férfi 
házas is. Ha az ember elutazik, vagy elköltözik vala­
honnan, p. p. c. (pour prandre congé) betűkkel ellátott 
névjegyet tesz le ismerősénél. Bemutatkozó vizitek kivált 
Angliában divatosak, a kontinensen kevésbbé, kivéve 
ha megtelepedő idegen ajánlólevelet kap valakihez. Ilyen­
kor az ajánlólevelet a saját névjegyével együtt postán 
küldik el az ajánlott községbelinek. A cim csak keres­
kedők névjegyein van, egyéb névjegyeken csak a név, 
a rang, néha a foglalkozás van nyomatva, nőknél a fo­
gadás napja is, pl. hétfő d. u. 4—6. Férjes nő mindig 
férje nevét mindig családi neve elé teszi. Hajadon leány 
sohsem teszi oda a rangját a névjegyére. Az ilyen név­
jegy : Mile — vagy Comtesse — mauvais genre és iga­
zán finom hölgy névjegyén nem is látható.

Öngyilkosság. Thomas Péter szeghegyi lakós 
73 éves aggastyán, ki már régebben a szegényházban 
lakik, múlt hó 31-én — megunva a folytonos beteges­
kedést — egy gerendára felakasztotta magát. Mire tettét 
észrevették, már nem lehetett rajta segíteni.

Irodalom.
Pataj Sándor költeményei. Pataj Sándor 

előfizetést hirdet az „Egy kritikus dalai“ cim alatt né­
hány év előtt megjelent verskötetének második kiadására, 
a mely tartalmazni fogja az első kiadás teljes tartalmán 
kivtil, a szerzőnek azóta irt és részben megjelent összes 
újabb verseit. — Előfizetések 1 írtjával a szerző címére 
Zomborba küldendők 1899. junius végéig.

A magyar tolvajnyelv és szótára. Vettük 
a következő előfizetési felhívást oly munkára, a mely 
nagy hézagot van hivatva pótolni, mert ebből a szakból 
eddigelé még nem jelent meg hasonló munka s igy csak 
jó lélekkel ajánlhatjuk a bíróságok, csendőrségek, rend­
őrségek pártfogásába: Két évi fáradságos munka után, 
viszontagságos tapasztalatok eredményeként jelenik meg 
ezen 5—6 Ívnyi terjedelmű könyvecske, melyben a 
Magyarországon, de különösen a főváros területén hasz­
nálatos tolvajnyelv szavait gyűjtöttük össze. Mfivecskénk 
kettős célt szolgál: szellemit és gyakorlatit. Nyelvtudo­
mányi szempontból a tolvajnyelv egyike a legérdekesebb 
osztálynyelveknek; rajta tanulmányozható legjobban, 
mennyire mehet az öntudatosság s az önkény a szókész­
let alakításában. Épen ezen érdekes voltánál fogva a 
nyelvész s a kuriózumot kedvelő egyaránt haszonnal 
forgathatja könyvünket. Gyakorlati célja és haszna két­
ségtelenül nagyobb becsű. A bűnügyi nyomozás egyik 
legfontosabb eszközét adjuk a csendőr, a rendőr, a jogász, 
a biró és a kriminálista kezébe. Könyvecskénket, illető­
leg ennek kéziratát átolvasták: nyelvészeti szempotból 
Simonyi Zsigmond dr. egyetemi tanár és Tóth Béla, 
jogi tekintetből Lenk Gyula kir. Ítélőtáblái biró, a kik 
méltó elismerésükben részesítették azt; Szombatfalvy 
Albert rendőrtanácsos pedig úgy nyilatkozott róla, hogy 
ily bő, rendszeres és könnyen használható gyűjtemény 
még nem volt a kezében. Könyvünk tartalma egyébiránt 
a következő: 1. A tolvajnyelv ismertetése. 1. fej. A tol­
vajnyelv és fölosztása, a) A néma tolvajnyelv (jelbeszéd)^



b) Az élő tolvajnyelv (hangbeszéd). 2. fej. A magyar 
tolvajnyelv, a) A betyárok nyelve, b) A tolvajok nyelve. 
Függelék: A tolvajnyelv irodalma. II. A szótár. Ez a 
kis munkánk komoly, gyakorlati iránya mellett is érde­
kes és élvezetes, mert oly tárgyról szól, a mely nagyob­
bra ismeretlen, de a mely különösségeivel, leleményes­
ségével, ötletességével mulatságos órákat szerez az oly 
olvasónak is, a kinek ily irányú munkára szüksége nincs. 
A rendőri közegnek eszköz, a nyelvésznek tanulmányi 
anyag, az olvasónak excentrikus szórakozás. A mű elő­
fizetési ára 60 kr. (Bolti ára 1 frt lesz.) Budapesten, 
1899. április hóban. Jenő Sándor, Vető Imre. (VII. 
Király utca 23. I. 11.)

— Ugyan kérlek, ne légy már olyan naiv, hanem 
érts meg már egyszer. Velem fogsz vívni. Ha annak a 
te Dulcineádnak mindenáron párbaj kell, csapunk mi 
olyan párbaj komédiát, hogy neki is sok lesz. Nem­
sokára lesz valami majális, nem hiszem, hogy ő elma­
radna róla, de meg mások is lesznek jó sokan. Mikor 
azután jó sokan együtt leszünk, hirtelen folfortyanunk 
mindaketten egy nem tudom én micsoda sértésért, azután 
jó hangosan, hogy mindenki hallja, a becsületünket em­
legetjük stb. stb. és kész a párbaj. Azután majd meg­
verekszünk, persze egyikünknek a hajaszála sem görbül 
meg, azután ... de hát ez már a te dolgod lesz.

Felelős szerkesztő:
Dr. BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó:

BITTERMANN NÁNDÓR.

J375.J«
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A HŐS.
— Uram, ez már sok, az ön arcátlansága túlmegy 

minden határon. Köszönje, hogy nyilvános társaságban 
vagyunk és nem akarok botrányt, különben . . .

— Különben ?! . . . Amit mondtam, azért minden­
kor helyt állok. Ha úgy tetszik, holnap hajnalban össze­
mérhetjük kardjainkat a lankás melletti tisztáson. Egyi­
künk fölösleges a földön.

— Igen, fölösleges!
Ezen szenvedélyes szóváltás zavarta meg a cigány 

zenéjét, a vig kacagást és az általános jókedvet.
Ez a kellemetlen és valamelyik félre nézve bizo­

nyosan végzetes összekoccanás véget vetett a daloskor 
majálisán oly szépen megindult jókedvnek. A társalgás 
már nem oly élénk és fesztelen. Apróbb csoportok ke­
letkeznek, itt is, ott is súgnak-búgnak. Nagy dolog az 
és senki sem hitte volna lehetségesnek, hogy Boda Sanyi 
és Bendei Tibor, ez a két elválhatatlan jóbarát, párbajt 
vívjon egymással, hogy ez a két egymást szerető fiú 
éles kardot fogjon kezébe, neki rontson egymásnak és 
azon igyekezzék, hogy a másikat kiküldje ebből a szép 
világból. De hát ki is tételezte volna föl erről a gye­
rekes Sanyiról, kit mindenki csak úgy hitt: „Sauyikám“, 
hogy ilyen hős lakozzék benne. De hát ilyen az igazi 
bős. Csak akkor mutatja a bátorságát, mikor szükség 
van rá, különben olyan mint a vaj. Kinek is volna most 
kedve táncolni ? Hiába rikkantgatja egy pár erőltetett 
jókedvű fiatal ember, hogy „sohsem halunk meg“, nem 
találnak visszhangra, mert mindenki azt gondolja magá­
ban, hogy dehogy nem halunk meg, a szegény Bendei 
Tibor, vagy Boda Sanyi már holnap hajnalban meg 
fog halni . . .

. Bocsáss meg nyájas olvasóm, ha talán téged is 
megijesztettelek egy kissé, de jóvá teszem bűnömet, ha 
elmondom az előzményeket.

Boda Sanyi halálosan bolondult a szép Berkes 
Ilonába. Nagyon szerette azt a leányt és leghőbb vágya 
volt, hogy nejévé tegye. Nem is lett volna semmi aka­
dály, mert az öregek innen is, tulnan is jó szemmel 
nézték a dolgot, a lány sem igen idegenkedett a csinos 
Sanyitól. Csak azon akadt fönn a házasság szekere, 
hogy Ilonát még mindig nem lehetett komolyan számba 
venni, mert kisleányos ábrándjaiból még nem vetkezett 
ki teljesen.

Boda Sanyi nem tudott mást, mint rajongni a 
lányért, kit szeretett; nem ontotta ki szive bánatját ke­
sergő rímekben, hős meg pláne nem volt, aki hétfejű 
sárkányokkal és mesebeli Cerberusokkal küzdjön. A kis 
szépség pedig, Ilona, egészen másnak képzelte azt a 
nyalka legényt, kinek ő a szivét oda fogja adni. Ta­
pasztalata még nem igen volt és összes világismeretét 
abból a néhány regényből szerezte, melyet nagy titok­
ban, lopva olvasott. A kis város egyhangú magánya igen 
sok alkalmat ad az ábrándozásra, különösen ilyen naiv 
leánykának, mint Ilona, aki a mellett nagy lánynak kép­
zeli magát; hogyne, hiszen már 2 hónap óta hosszú 
ruhát visel. Élénk fantáziája kiszínezte a jövőt, majd 
el fog jönni „0“, hatalmas, erős, bátor, aki a mellett 
nem zsarnok és őt nagyon szereti; kis feleségét min­
denféle képtelen veszélyektől megóvja; mindennap egy­
néhányszor megmenti az életét stb. stb.

Boda Sanyi minden volt inkább, mint hős. Egyéb­
ként csinos gyerek volt, de inkább hajlandó ábrándozni, 
turbékolni, mint verekedni.

Meg is mondotta neki egy alkalommal Ilona.
— Látja Sanyi, őszinte leszek magához. Maga 

szép gyerek, kedves fiú, talán szeretni is tudnám magát, 
de maga olyan nyulszivű, a légynek sem tudna ártani.
A feleségét sem tudná semmi veszélytől megvédelmezni. 
Mikor megkérte szüleimtől a kezemet, azok örömmel 
egyeztek bele és hozzám küldték, hogy én is igent 
mondjak, de hát én ezt nem tudom kimondani, nem 
bírom reá elhatározni magamat, nem, mert maga olyan- 
olyan, hogy is mondjam csak . . . lányos természetű. 
Azután mi lenne belőlünk, ha két leány összekelne, ki 
lenne a férfi, az ur a háznál ? Volt magának már pár­
baja? Ugy-e hogy nem volt! Oh a párbaj az valami 
fönséges, mikor a férfi farkasszemet néz a halállal, meg­
mutatja, hogy nem fél tőle, hogy ő igazi férfi, nem.... 
félisten.

A lány szemei bűvös lángban égtek, oly angyali 
szép volt ekkor, midőn saját szavaitól lelkesülve, kipi­
rulva mondta ezeket. Majd más hangon tette hozzá:

— Legyen ön hős, bátor, ki nem riad vissza senki­
től és semmitől és én ígérem, hogy mihelyt eljut hozzám 
első párbajának hire, a magáé leszek, szeretni fogom 
és boldogok leszünk.

Az első dolog, amit Boda Sanyi tett, az volt, hogy 
elment jóbarátjához, Bendei Tiborhoz és hűségesen el­
mondott neki mindent.

Tibor komoly arccal hallgatta végig, azután kitört 
belőle a kacaj.

— Te nevetsz ezen ? .. .
— Habaha, hogyne nevetnék, nagyon bolondos 

egy helyzet, nagyon bolondos; hanem azt hiszem, hogy 
nem olyan kétségbeejtő, hogy ne lehessen rajta segíteni.

— Csak nem gondolod, hogy a lányt le fogom erről 
beszélni, nagyon nevetségessé tenném magamat.

— Dehogy gondolom, dehogy, hanem vivni fogsz 
és punktum!

— Hogy volna az lehetséges ? Úgy látszik feleded, 
hogy nekem sohasem volt még kard a kezemben és 
borsódzik a hátam, ha csak rágondolok.

— Az nem változtat a dolgon.
— De hát csak nem hagyom magamat bolondjá­

ban összekaszabeltatni ?

A nap éppen most dugta ki tányérját a keleti 
biborpalást mögül és úgy látszik, hogy nagyon csodál­
kozik azon, hogy őt már megelőzték a felkeléssel. Nem 
igen van hozzászokva, hogy ilyen korán úri népséggel 
találkozzék. Azok ottan most nem igen érnek rá, hogy 
a szép látványban gyönyörködjenek, mert nagyon el 
vannak foglalva.

Miután minden békítési kísérlet kereken visszauta- 
sittatott és a sértés csak vérrel lemoshatónak nyilvá­
níttatott, a felek fölállottak.

Tibor a párbaj ártatlan természeténél fogva igen 
nyugodt és mondhatni jókedvű, de hogy a dolognak 
komoly külszint adjon, betartja a szokásos formákat és 
nem élcelődik. Ellenben Sándor olyan izgatott, mintha 
csakugyan valami veszélyes ellenféllel készülne élet-halál 
harcot vivni.

A két fél összecsap.
Sanyi, mint minden vivni nem tudó, minden szabály 

nélkül vagdalkozik, csapkod jobbra lalra, úgy hogy 
Tibor alig győzi felfogni a sok szabálytalan hadonázást.

Te ne izélj, mert Isten úgyse megvágsz még 
valahogy.

Sándor sem lát, sem hall.
Itt van ni! Mondtam te ügyetlen, hogy vigyázz ! 

Ez nem tartozott ám a tervünk keretébe.
Tibor egy hosszú vágást kapott a jobbkarjára, 

melytől harcképtelenné téve, tehetetlenül ereszté le kar­
ját. A segédek nyomban beszüntették a küzdelmet a 
lovagiasságnak elég tétetett.

Tibor és a segédek kocsira ülnek és elmennek. 
Sanyi a maga kocsiját üresen küldi vissza, majd inkább 
gyalog megy haza. Elvezet egy ilyen séta a hajnali 
friss levegőben.

Amint gondolkozva bandukol az árnyékos utón 
egy kanyarodónál hirtelen elébe toppan valaki. ’

— Hogyan Hona, ön itt ?
Igen itt és mindent láttam. Fogadja Sanyi sze- 

rencsekivánataimat. Maga . . . maga . . . igazi hős. Úgy 
küzdött, mint egy oroszlán és nemcsak az ellenfelét 
győzte le, hanem engem is meghódított. Azt tudtam, 
hogy most és itt fog végbemenni a párbaj. Nem tudtam 
ellentállani a vágynak, hogy ide ne jöjjek és ennek a 
borzalmas küzdelemnek tanúja ne legyek. Hanem eleget 
láttam. Szegény Tibor! Emlékszik mit Ígértem magának ? 
Nos hát én megtartom Ígéretemet, de csak egy feltétel 
alatt. En meggyőződtem, hogy maga bátor ember, hogy 
nem fél semmi veszélytől, de azt is beláttam, hogy ez 
a párbaj szörnyű öldöklés. Maga Sanyi meg fogja nekem 
Ígérni, hogy sohasem fog többet kardot a kezébe.

— Tessék ?! . . .
— Igen, csak úgy leszek a magáé, ha ezt nekem 

megígéri.
Nehéz dolgot kér tőlem Hona, nem Ígérhetem 

meg. Kérjen bármit, csak ezt ne. A becsülete legdrá­
gább kincse az embernek, azt tűzzel, vassal meg kell 
védelmezni mindenkor.

De Sanyi, szépen kérem, az én birhatásomért 
csak megteszi, no ne habozzon, nos ? igen ? ugy-e igen ?

— A kisértés igen nagy, hát nem bánom, Isten
neki.

— Fogadja becsületszavára.
— Becsületszavamra fogadom, hogy kardot többet 

nem veszek a kezembe és soha többé bármi néven ne­
vezendő párbajt nem vivők.

— Oh maga jó, maga kedves, szeretem magát, 
menjünk a mamához.

ölelés, csók, a függöny le.
lludolfus.

Eladó birtok,
Baranya megye Izsép nagyközség határában 

fekvő 146 magyar hold területű felében tagositott, 
felében pedig a nyomásos gazdálkodás rendszere 
szerint három határrészben felosztott, de egy 
jószágtestet képező birtok, a hozzá tartozó gaz­
dasági épületekkel együtt eladó. A birtokot 18 
ezer frt 47s0/o-os jelzálogkölcsön terheli, mely 
tartozás átvehető, illetve a vételárból leszámítható.

Bővebb értesítést ad a tulajdonos Simon- 
kovics Mihály Mohácson.

Eladó ház.
Zomborban, a vásártéren fekvő 

volt Bosnják-féle „A nagy mázsá­
hoz“ címzett 569. sz. a. vendéglő, 
mely több szobából, félszer, istálló 
és hizlalókból áll, a mázsálóval 
együtt szabad kézből eladó. Bővebb 
értesítést ad a tulajdonos Bodonyi 
János. 3-3
Ad 6819.8z.

P. 1899.”

Hirdetmény.
Melylyel közhírré teszem, hogy a Filipova 

község határának tagosítása iránt folyamatba tett 
ügyben f. évi junius 17-re kitűzött tárgyalás és 
szavazás közbejött akadály miatt folyó évi 
junius hó 20-ik napjának délelőtti 9 
órájára elhalasztatott.

Zomborban, 1899. évi május hó 30-án, a 
kir. törvényszéknél.

Szondy Mátyás,
kir. tszéki biró mint kiküldött.

1119. szám.
1899.

Árverési hirdetmény.

Menet- fiirend
(1899. évi május hó 1-től.)

A május hó 1-től érvényes vasúti menetrend szerint 
Zomborban a következő időkben érkeznek, illetve indul­
nak a vonatok:

1. Szabadba felé indulás: Reggel 4 óra 46 perc­
kor személyvonat, 8 óra 15 perckor gyorsvonat, déli 11 
óra 54 perckor személyvonat és esti 8 óra 35 perckor 

I vegyesvonat.
I 2. Szabadba felöl érbezés: Reggeli 6 óra 45 perc- 
! kor vegyesvonat, délutáni 3 óra 34 perckor személy- 

vonat, esti 7 óra 35 perckor gyorsvonat és esti 8 óra 
34 perckor személyvonat.

3. Gombos felé indulás: Reggeli 6 óra 55 perckor 
vegyesvonat, délutáni 3 óra 41 perckor személyvonat, 
és esti 7 óra 41 perckor gyorsvonat.

4. Gombos felöl érbezés: Reggeli 8 óra 8 perckor 
gyorsvonat, déli 11 óra 47 perckor személyvonat és 
esti 8 óra 25 perckor vegyesvonat.

5. Baja félé indulás: Reggeli 7 óra 5 perckor 
személyvonat, délutáni 4 óra 5 perckor vegyesvonat.

6. Baja felöl érbezés: Délutáni 3 óra 23 perckor 
személyvonat, reggeli 6 óra 25 perckor vegyesvonat.

7. Ujvidéb felé indulás: Hajnali 2 óra 55 perckor 
vegyes vonat, reggeli 7 órakor személyvonat, délutáni 
3 óra 51 perckor személyvonat.

8. Ujvidéb felöl érbezés: Reggeli 6 óra 30 perckor 
személyvonat, déli 11 óra 30 perckor személyvonat, esti 
7 óra 17 perckor vegyes vonat.

9. Ezeken kivül Zombor és Nemes-Militics között 
junius hó 1-től augusztus hó 31-ig bezárólag, vasár és 
ünnepnapobon, úgy mint a múlt nyáron, egy tehervonat 
személyszállítással lesz berendezve, a mely vonat Zom- 
borből délután 1 óra 4 perekor indul és Nemes-Müiticsre 
délután 1 óra 31 perckor érkezik.

Alulirt biró sági végrehajtó az 1881. éviLX.t. c. 
102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zombori tek. kir. törvényszék 1898. évi 12571. számú 
végzése következtében dr. Buják József zom bori ügy­
véd által képviselt Vörös Simon végrehajtási tömege 
javára Kovács János volt zombori, jelenleg bezdáni 
lakos ellen 200 frt és járulékai erejéig foganatosított 
biztosítási végrehajtás utján lefoglalt és 582 írtra be­
csült borokból álló ingóságok nyilvános árverésen el­
adatnak.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbíróság 
V. 1211/4. 1898. számú végzése folytán 200 frt tőke- 
követelés, ennek 1897. évi junius hó 23 ik napjától 
járó 5°/0 kamatai és eddig összesen 35 frt 06 krban 
bírói lag már megállapított költségek erejéig Bezdán- 
ban alperes lakásán leendő eszközlésére 1899. éri 
junius hó ii-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül 
kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében kész- 
pénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul 
is el fognak adatni.

Kelt Zomborban, 1899. évi junius hó 2-án.
Cserveiika Lajos,

kir. bir. végrehajtó.

Földeladási hirdet
A zombori rancsevói dűlőben, a bajai és sztanisicsi 

országút között, közvetlen a város alatt, a baja-zombor- 
nj vidéki vasútvonal első őrbáza mellett, a bajai ország­
úira kiágazólag egy tagban 33 kát. hold és 1454 □ öl 
elsőrendű szántóföld, és az ezen földdel közvetlen össze­
köttetésben lévő s szintén egy tagban 33 kát. hold és 
1454 Q öl hasonló minőségű szántóföld együttesen vagy 
külön-külön; továbbá a nenadicsi dűlőben két tagban, 
de egymáshoz közel fekvő 9 kát. hold és 510 □ <fl 
szántóföld; végül a sáponyai dűlőben lévő 15 kát. bold 
és 615 □ ölnyi területű szántó, kaszáló és rét 4 tagban 
önkéntes árverésen folyó évi jnnins hó 
29-én délelőtt 9 órakor Drescher Ede kir. köz­
jegyző hivatalos helyiségében a legtöbbet ígérőnek örök 
áron el fognak adatni.

Ezen árveréshez a venni szándékozók azzal hivat­
nak meg, hogy az érdeklődőknek felvilágosítással szol­
gál Preszly János Zombor (ApoHó-otca 37, ház- 
szám alatt). 3—1
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1899.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A gombosi dunai partbiztositás fentartására 

az 1899. évben szükséges 7930 m3 kőhányási 
kőanyag szállításának vállalatilag leendő bizto­
sítására 1899. évi juuius hó 22-én d. e. 10 
órakor a zombori m. kir. folyammérnöki hiva­
talnál zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

A szállítási feltételekre és a megkötendő 
szerződésre vonatkozó összes adatok, valamint a 
benyújtandó ajánlatok mintája alulírott hivatalnál 
a hivatalos órákban megtekinthetők.

Zombor, 1899. évi május hó 29-én.

8_3 M. kir. folyaiumérnöki hivatal.
963. szám. 
kig. 1899.

Pályázati hirdetmény.
Kis-Kér községben a rendőrvezetőnek más község­

ben lett megválasztása folytán megürült községi rendőr- 
vezetői állásra alulírott elöljáróság ezennel pályázatot 
hirdet.

A rendőrvezetői állás évi 340 írt fizetés s 25 írt 
rubaálalánynyal van javadalmazva.

Felhivatnak ezen állást elnyerni óhajtók, miszerint 
életkorukat, eddigi szolgálataikat s nyelvismereteiket, 
különösen a hivatalos magyar, nemkülönben a községben 
divó német nyelv tökéletes bírását igazoló okmányokkal 
felszerelt sajátkezűig Írott pályázati kérvényeiket alul­
írott eliiljáróságnál folyó évi junins hó 30-áig 
nyújtsák be.

Kis Kér, 1899. évi juuius hó 2-án.

Korbai Pál, Meder Ádám,
jegyző. 3—1 biró.

3874. szám. 
kig. 1899.

Pályázati l\irdemény.
Bács-Bodrogh vármegye zombori járásához tartozó 

Gákova, Krusevlya és Sztanisits községekből álló Gákova 
és Sztanisits marharakodó állomással állatarvosi kör 
részére Sztanisits székhelyijei rendszeresített körállator­
vosi állás betöltésére ezennel pályázatot hirdetek s a 
pályázni szándékozókat felhívom, hogy az 1883. évi I. 
t. c. és az 1888. évi VII. t. c. értelmében felszerelt 
pályázati kérvényeiket hozzám folyó évi Julius hó 
5-ig annál is inkább nyújtsák be miután a később 
érkezők figyelembe nem vétetnek.

A körállatorvos javadalmazása 600 frt készpénz- 
fizetés és kölcsönösen megállapítandó látogatási és hus- 
szemle dijak.

Zombor, 1899. május hó 26.

3—2
Tárczay Dezső s. k.,

főszolgabíró.

8008. szám.
kig. 1899.

(Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye bács-kulai járásba 

kebelezett magyar, német és szerb ajkú lakos­
sággal biró Bács-Kula községében lemondás folytán 
megüresedett községi orvosi és az avval egybe­
kötött kórházi orvosi állásra ezennel pályázatot 
nyitok. — Ezen állás évi 700 frt fizetéssel van 
jadalmazva. Tartozik a megválasztott a szegénye­
ket ingyen, a többi lakosokat pedig 35 kr látogatási 
dij mellett gyógykezelni. A halottkémlést azonban 
díjtalanul tartozik teljesíteni.

Felhívom az ezen állást elnyerni óhajtókat, 
hogy kérvényeiket az 1876. XIV. t. c. illetve az 
1883. évi I. t. c. értelmében szabályszerűen fel­
szerelve és nyelvismeretüket feltüntető kérvényü­
ket hozzám folyó évi juuius hó 17-ik napjáig 
annál is inkább nyújtsák be, mert az azontúl 
érkezőket figyelembe venni nem fogom.

Bács-Kulán, 1899. május hó 27-én.
Dr. Széchényi Tamás,

főszolgabíró.

Elismert legjobb kerékpárok!
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Bővebb értesítést ad a kiadóhivatal.
1484. szám. 
kig. 1899.

Árlejtési hirdetmény.
OrMorovica község elöljárósága részéről közhírré 

tétetik, hogy a községházán felmerült s felsőbb ható­
ságilag jóváhagyott tatarozás! munkálatok biztosítása 
iránti nyilvános szóbeli árlejtés folyó évi juuius 
hó 18-án délelőtt 8 órakor a községházánál 500 
frt kikiáltási ár mellett fog megtartatni.

A szóban forgó munkálatnak f. évi augusztus hó 
1-ig okvetlenül befejezve kell lenni.

Miről a vállalkozók azzal értesittetnek, hogy min­
den árlejtező 10% bánatpénzt tartozik letenni és hogy 
a részletes költségvetés a hivatalos órák alatt a tanács­
teremben megtekinthető.

O-Morovicán, 1899. évi junins hó 3-án.
Limbek Pál,

b. jegyző. 2-
Csákvári Lajos,

-1 biró.
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3172. uz.
tkvi 1899.

árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ható­

ság közhírré teszi, hogy a szlanisicsi takarékpénztár 
végrehajtatnak Scheibele Márton és Mayer Tóbiás 
végrehajtást szenvedők elleni 30 frt tőkekövetelés és 
járulékai iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. 
törvényszék területén lévő, Gákován fekvő s a gá- 
kovai 152 sz. betétben A. I. a. foglalt és Scheibele 
Márton és neje Szilber Katalin tulajdonául bejegyzett 
1. sor, 525. hr. sz. 205 Q öl szántóból, 2 sor, 526 
hr. sz. 55 □ öl kertből és 3. sor, 527. hr. és 73. ö. i. 
sz. 203 Q öl beltelekből álló egész ingatlanra 200 
frtban; és a gákovai 783. sz. betétben Mayer Tóbiás 
(kinek neje Höffner Marianna) tulajdonául bejegyzett 
1. sor, 413. hr. sz. 795 □ öl szántóból, 2. sor, 414. 
hr. sz. 477 Q öl szántóból, 3. sor, 415. hr. sz. 146 
□ öl szántóból, 4. sor, 416/1. hr. és 27. ö. i. sz. ház 
és 544 Q öl beltelekből és 5. sor, 416/2. br. és 28. 
ö. i. sz. ház és 29 Q öl beltelekből álló összes ingat­
lanokra 622 írtban ezennel megállapított kikiáltási 
árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb meg­
jelölt ingatlanok az 1899. éri. junius hó 30-ik napján 
délelölt 10 órakor Gákova községházánál megtartandó 
nyilvános' árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi 
LX-ik törvénycikk 42-ik §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. 
Szám alatt kelt igazságügy miniszteri rendelet 8. § ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értel­
mében a bánatpénznek a bíróságnál etőleges elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni.

Kelt Zomborban, 1899. évi április hó 4-én.
A zombori kir. törvszék mint telekkönyvi hatóság.

Radány Péter,
kir. trvszéki biró.

49. szám.
kih. 1899.

Kihirdetés.
A báes-petrováci anyakönyvi kerület alulírott anyakönyvvezető- 

helyettese kihirdeti, hogy :
1. Jovanovits Voiszlav, ki családi állapotára nézve nőtlen és a ki­

nek vallása görög keleti, állása (foglalkozása) zenész, lakóhelye Bács- 
Földvár, születési helye Belgrád, ideje 1870. évi augusztus hó 29. 
napja s a ki néhai Jovanovits Mihály és neje özvegy Ivanits Mihályné 
szül Sztojanovits Milica fia.

2. Márkov Szófia, ki családi állapotára nézve hajadon és a 
kinek vallása görög keleti, lakóhelye Bács-Földvár, születési helye 
Báes-Földvár, ideje 1880. évi március hó 3. napja s a ki néhai Márkov 
Szteván és neje özvegy Márkov Sztevanné szül. Drapesina R. leánya, 
egymással házasságot szándékoznak kötni.

Felhivatnak mindazok, akiknek a nevezett házasulókra vonat­
kozó valamely törvényes akadályról vagy a szabad beleegyezést kizáró 
körülményről tudomásuk van, hogy ezt alulírott anyakönyvvezetőnél 
(helyettesnél) közvetlenül, vagy a kifüggesztés! hely községi elöljáró­
sága (illetőleg anyakönyvvezetője) utján jelentsék be.

Ezt a kihirdetést a következő helyeken kell teljesíteni u. m.: 
B.-Földváron és a „Bácska“ eimű lapban.

Kelt Bács-Földváron, 1899. évi május hó 24. napján.
Poppovits Boskó,

any akönyv vezető-hely ettes.

1939. szám. 
kig. 1899.

Árlejtési hirdetmény.
Bács-Topolya község elöljárósága által ezennel 

közhírré tétetik, hogy Bács-Bodrogh vármegye törvény- 
hatósági bizottságának 250/közgy. 1898. száma határo­
zatában foglalt felhatalmazás alapján 24486/aIisp. 1899. 
sz. a. jóváhagyott egy római kath. kántoriak és egy 
tanítói lak felépítésének árlejtése folyó évi junius 
hó 15-én délelőtt 10 órakor a községház tanács­
termében összesen 5576 frt 66 kr o. é. szóval ötezer- 
ötszázhetvenhat forint 66 kr kikiáltási ár mellett fog 
megtartatni.

Árlejtezők kötelesek az árlejtés megkezdése előtt 
a kikiáltási ár 5%-át vagyis 278 frt 83 krt a községi 
biró kezeihez készpénzben vagy óvadékképes értékpapí­
rokban letenni, — a vállalatot elnyerendő pedig ezen 
óvadékát 8 nap alatt 10°/0-os biztosítékká kiegészíteni 
tartozik.

Az árlejtési feltételek, úgy a tervezet és költség- 
vetés a rendes hivatalos órák alatt a jegyzői irodában 
megtekinthetők.

Bács-Topolyán, 1899. évi junins hó 1-én.

ledlicska Mihály,
jegyző.

Fekete István,
biró.

795. szám.
189 (h

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zombori kir. járásbíróság 1899. évi V. 792. számú 
végzése következtében dr. Bruck Ármin ügyvéd által 
képviselt Grün Zsiga javára ifj. Paluska József ellen 
200 frt és járulékai erejéig foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 761 frt 80 krra 
becsült ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbíróság 
V. 792/2. 1899. számú végzése folytán 200 forint 
tőkekövetelés, ennek 1899. évi január hó 20-ik nap­
jától járó 6% kamatai és eddig összesen 32 frt 23 
krban biróilag már megállapított költségek erejéig 
Ó Szivacon végrehajtást szenvedett lakásán leendő esz­
közlésére 1899 éri junius hó 10-ik napjának délelőtti 
10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándé­
kozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin­
tett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. 
§ a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
Ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Zomborban, 1899. évi május hó 25-én.
Styrum Mór,

kir. bir. végrehajtó.

716. szám.
1899.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A dnnaszekcBŐi baloldali dnnaágat elzáró párhu­

zammű kiépítésével kapcsolatosan az 1899. évben szük­
séges 589-10 m3 földkiásás létesítésének 6483 0 ms kő­
törmelék, valamint 26155 38 m3 kőanyag szállításának 
és beépítésének vállalatilag leendő biztosítására 1899. 
évi Junius hó 26-An délelőtt 10 órakor a 
zombori m. kir. folyammérnöki hivatalnál zárt ajánlati 
versenytárgyalás fog tartatni.

Az építési feltételekre és a megkötendő szerződésre 
vonatkozó összes adatok, valamint a benyújtandó aján­
latok mintája alulirt hivatalnál a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Zombor, 1899. évi jnnius hó 4-ón.

2—1 M. kir. folyammérnöki hivatal.

Kiadó lakhaz.
Zomborban, Szelencse külváros, 

orgona-utca 656. szám alatti lakház, 
mely áll: 2 utcai, 2 udvari szobából, 
széles folyosó, pince és kertből, folyó 
évi angusztas hó l-étől kiadd. Bővebb 
értesítést ad a tulajdonos Butko- 
vits József vendéglős (Tárczay- 
féle házban). 4—3



130. szám.
jkv. 1899.

Hirdetés.
O-Kanizsa község elöljárósága f. évi junius 

hó 10-ik napján a községháza tanácstermében dél­
után pont 4 órakor kezdődő nyilvános szóbeli árlejtésen
három szállási (tanyai) iskola építését
fogja biztosítani.

Az iskolák egyenlő terv és költségvetés alapján 
épölnek. Építésük egyenként és alábbi iparágként fognak 
a legjutányosabb ajánlattevőnek odaitéltetni, amely kö­
rülmény folytán mind a három iskola iparágak szerinti 
munkája ugyanegy vállalkozó által is elnyerhető.

Egy-egy iskolánál a kikiáltási árak és azok bizto­
sítékai (bánatpénz) a következők:

1. A föld és kőmi vés munkára nézve: 2419 korona 
17 fillér. (Biztosíték 240 korona.)

2. Az ácsmunkára nézve: 3029 korona 35 fillér. 
(Biztosíték 800 korona.)

3. Az asztalos, lakatos, mázoló és üveges mun­
kára 742 korona 50 fillér. (Biztosíték 70 korona.)

A terv, költségvetés és árlejtési feltételek a szo­
kásos hivatalos órákban a községi közigazgatási jegyző 
irodájában folyó évi junius hó 6-ik napjától kezdve be- 
tekinthetők.

O-Kanizsán, 1899. évi május hó 28. napján.
Trenba István, Popovits György,

jegyző. 3—2 biró.

Bács-B sd-rog-h. vármegye alispánjától.

24064. sz.
alisp. 1899.

iiati Uriel
Az 1899. évi március hó 16-án 12445/1899. alisp. 

szám alatt hason tárgyban közzétett pályázati hirdetmény­
ben meghatározott véghatáridőig pályázati folyamodvány 
be nem érkezvén, illetve pályázó nem jelentkezvén, a 
magyar kir. honvédelmi miniszter ur őnagyméltóságának 
1899. évi május hó 14-én 32491/XIV. számú engedélye 
folytán ezennel újból közzéteszem, hogy az 1897. évi 
XXIII. t. c. értelmében szervezett honvéd-ÍŐreáliskola 1-SŐ 
évfolyamában az 1899/1900-ik iskolai év kezdetén (1899.
évi szeptember hó 1-én) a Bács-Bodrogh vármegye által 
a honvéd-főreáliskolánál és Ludovika-Akadémiánál együtt­
véve létesített két alapítványi helynek egyike be fog 
töltetni.

Az alapítólevél Il-ik pontjának rendelkezései szerint 
ezen alapitványos hely után az évi ellátási díj BácS- 
Bodrogh vármegye pénztárából, illetve az e célra a 
vármegye közönsége által létesített alapból fog fedez­
tetni, — azonban minden pályázónak hozzátartozói köte­
lezettséget vállalni tartoznak, hogy minden iskolai év kez­
detén a honvéd-fóreáliskola pénztárába tandíj lejében 
tizennégy forintot befizetnek.

Az alapítólevél III-ik pontjának rendelkezései értel­
mében ezen alapítványi hely élvezetében csakis BáCS-
Bodrogh vármegyében községi illetőséggel biró szülők
fiai részesülhetnek, azonban az alapítványi hely élveze­
tében egyenlő minősítés esetében BáCS-Bodrogh várme­
gyei tisztviselők fiai részesitendők, ha azok Bács-Bodrogh 
vármegyében községi illetőséggel nem is bírnának, de a 
vármegye földrajzi területén levő azon törvényhatóságok­
nál, hol mint vármegyei tisztviselők szolgálatukat teljesí­
tik, — illetőséget nyertek, — és amennyiben az e rész­
ben fennálló szabályokban megszabott előképzettséggel 
bírnak és a megállapított egyéb általános kellékeknek is 
megfelelnek.

A pályázati kérvényekben kifejezés adandó annak, 
hogy a folyamodó az „Utasítást a pályázók felvételére 
nézve a magy. kir. honvédnevelő- és képző-intézetekbe“ 
teljtartalmulag ismeri és kötelezi magát az ezen utasítás­
ban meghatározott valamennyi teltételnek megfelelni.

A kérvények azon okmányokkal és bizonyítványokkal 
szerelendők fel, melyek igazolják:

1. pályázó magyar állampolgárságát és községi ille­
tőségét, az utóbbira vonatkozólag különös tekintettel az 
alapítólevél III. pontjának fentebb közölt rendelkezéseire;

2. a pályázó testi alkalmasságát a katonai nevelésre;
3. a megkívánt előmeneteleket;
4. a kifogástalan erkölcsi magaviseletét;
5. a kitöltött legkisebb és a túl nem haladott leg­

magasabb életkort.
Ezen okmányok minősége, kiállítások illetékessége, 

mint egyáltalán a felvételre nézve megállapított részletes 
feltételek és tudnivalók a m. kir. honvédelmi miniszter 
urnák fent idézett és valamennyi megyei főszolgabírói hi­
vatalnál és Zenta r. t. város polgármesterénél egy pél­
dányban felfekvő „Pályázati hirdetményiében és ezenkívül 
az „Utasítás a pályázók felvételére nézve a m. kir. hon­
védnevelő- és képző-intézetekbe“ K—1. jelzésű könyvben 
olvashatók (kapható Budapesten a Pallas nyomdai rész­
vénytársaságnál 35 krnyi árban).

Felhívom pályázók hozzátartozóit (atya, gyám, anya), 
hogy fentiekhez képest kiállított és felszerelt folyamodvá­
nyukat 1899. évi junius hó 30-óig bezárólag 
az alapítólevél IV. pontjához képest a bemutatási jogot 
gyakorló Bács-Bodrogh vármegye közönségének törvény- 
szerű megbízottjához, alulírott alispánhoz annál is inkább 
nyújtsák be, illetve postán küldjék el, mert a később 
beérkező folyamodványok figyelembe vétetni nem fognak; 
valamint nem fognak figyelembe vétetni a nem szabály­
szerűen kiállított vagy felszerelt folyamodványok sem.

Végül tudatom, hogy oly ifjú, ki a megkívánt ta­
nulmányi előképzettséggel nem bír; továbbá olyan, a ki 
az 1899. évi szeptember hó 1-én a szabályszerű legkisebb 
életkort még el nem fogja érni, vagy azt már túlhaladja, — 
hacsak a korkülömbség nem igen kismérvű — és olyan 
ifjú, a ki a régi rendszerű, s ezentúl fokozatosan meg­
szűnő Ludovika-Akadémia tisztképző tanfolyamának ez idő 
szerint már növendéke: ezen alapítványi helyet el nem 
nyerheti.

Zombor, 1899. évi május hó 25-én.
Alispán helyett:

VOJNITS ISTVÁN,
vármegyei főjegyző.

ÍAZÍROCMJELEUL

Alapittatott 1824-ben.

1HUSVÉTH ISTVÁN™'—
ZOMBOR,

mű festődé és kémiai tisztitó intézet.
Tisztítás úri, női és gyermekruhák, függönyök, térítők, csipkék, 

selyemhimzések, keztyük s egyéb rnházati és szobadiszitési tárgyak részére.
Festésre elvállal mindennemű szöveteket, ruhanemüeket egészben is, füg­

gönyöket, kendőket, szalagokat, harisnyákat stb. lehető minden színekre.

Kívánatra a kelmék ízléses színnyomással bemintáztatnak.
Kékfestés és nyomatás, gyapjú, fonálfestés, mángorlás, apprettur és dekatur. 

UCed-xrezö tisztítási és festési á,ra,lr_ —ZZ1 —
5W íidéki megbízások pontosan teljesittetnek. 15—8

?*( QömóPüóny, mozaik és ce men tárni k 
gyári fióküzlete:

Zomborban,
meg’yels.á.ztér Od-ry-féle liázToa-ri..

Képviselője és üzletvezetője.

Csavrak Mihály.
Elvállal mindennemű cement munkát, úgymint:

pit íerrasót, fűriádak felállítását és kapubejárók keraiitlapokbó
betonburkolatba való lerakását,

nedves lakások és falak szárazzátételét, pincék és padlások, magtárak betonirozását,
PF sirkőlapok készítését.
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4 4£ Raktárt tart nagy választékban műcement, mozaik-keramit és metlachi
í lapokból, valamint agyagcsövekből. .

Beocsini portlandcement és hydraulikus mész nagyban és kicsinybeni eladása. 10-1

Kiadó boithelyiség.
A Gallé-féle szent-báromság-téri ház

ixielléképíJLleteiTDein. 3-3

több bolthelyiség kiadd.
Bővebb értesítést ad a kiadóhivaíal

Cladó Ráz.
A Deák-Ferenc-köruton 

lévő Bertolino-féle 30, számú 
ház eladó.

2379. szám. 
kig. 1899.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh megyébe kebelezett 3200 szerb ajkú 

lakossal biró Turia községben a községi orvosi állás 
leköszöués által megüresedvén, annak betöltésére ezennel 
pályázatot nyitok. A magyar és szerb nyelvek ismerete 
megkivántalik.

Javadalmazás:
1. évi fizetés 800 frt,
2. lakbér 200 frt,
3. nappali látogatásért 20 kr,
4. éjjeli látogatásért 40 kr,
5. halottkémlési dij 20 kr.
Szegényeknél sem beteglátogatási, sem halottkém­

lési dij nem szedhető.
Felhivatnak a pályázni szándékozók, hogy fel­

szerelt kérvényeiket legkésőbb folyó évi junius hó 
25-ig hivatalomhoz beküldjék.

Kelt O-Becsén, 1899. évi május hó 31-én.

Dr. Balaton Gyula,
főszolgabíró.

BÉRLETJEGY.
Akár nálam vagy nem nálam vásárolt egy kerékpár javítása és rendben 

tartása egy egész szezonra 3 frt. 'WlS
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Délmagyarország legnagyobb

kerékpár-raktára
és javítóműhelye

TELTSCH GÁSPÁRNÁL
Óriási választék! Kellemes fizetési feltételek.

W 2 évi jótállás, 1 évi ingyenes rendben tartás. Te
*~n Dús választék
valódi angol Helikälpremier, valódi Styria gráci, Swift (fegyver­
gyár), Kayser, Nanmann (németországi), Douranyc, Courir (angol

gyártmányok) kerékpárokban.
Csengők, lámpák, áttételek, tengelyek stb. nagy választékban.

BÉRLETJEGY.
Akár nálam vagy nem nálam vásárolt egy kerékpár javítása és rendben 
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